
Διανέμεται ΔΩΡΕΑΝ Αρ. Φύλλου 2917 Ιουνίου 2023 Κυκλοφορεί κάθε Σάββατο

Μια εβδομάδα πριν τις δεύτερες εκλογές της επόμενης 
Κυριακής 25 Ιουνίου, το πολιτικό τοπίο εμφανίζεται, βά-
σει των δημοσκοπήσεων, διαμορφωμένο σύμφωνα με 
όσα προέκυψαν απο τις πρόσφατες κάλπες της 21ης Μα-
ΐου.   Η Νέα Δημοκρατία διατηρεί τα ποσοστά της και ένα 
ευρύ προβάδισμα με διπλάσιο ποσοστό από το ΣΥΡΙΖΑ, που 
όπως και το ΠΑΣΟΚ δείχνουν να παραμένουν στα ίδια εκλο-
γικά επίπεδα.  

Το ενδιαφέρον σε σχέση με τις προηγούμενες κάλπες είναι 
πως όλες οι εκτιμήσεις των ερευνών δείχνουν πως θα έχου-
με τουλάχιστον επτακομματική ίσως και οκτακομματική 
Βουλή, με την “Πλεύση Ελευθερίας” τη “ΝΙΚΗ” ίσως μέσα 
και το ΜέΡΑ25.  H πεποίθηση ή και βεβαιότητα για πολλούς 
για τον νικητή των εκλογών της επόμενης εβδομάδας, έχει 
προσδώσει έναν χαρακτήρα “εκλογών αντιπολίτευσης” σε 
αυτές.

Εκλογές με το βλέμμα σε 
αυτοδυναμία και αντιπολίτευση

Συνέντευξη: 

Συνέντευξη: 

Θανάσης Γλαβίνας

Δημήτρης Κούβελας

Υποψήφιος βουλευτής 
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Β’ Θεσσαλονίκης

Υποψήφιος βουλευτής ΝΔ 
Α’ Θεσσαλονίκης

«Αξιόπιστη αντιπολίτευση 
ως ανάχωμα στην αυθαιρεσία»

«Η αυτοδυναμία δεν είναι κομματική 
σκοπιμότητα αλλά εθνική αναγκαιότητα»

Ο Πάνος Κολιαστάσης, διδάκτωρ Πολιτικής 
Επιστήμης στο Queen Mary University of 
London και διδάσκων στο Πανεπιστήμιο 
Πελοποννήσου και ο επικοινωνιολόγος Πε-
ρικλής Πηλείδης αναλύουν τα μηνύματα και 
τις στρατηγικές ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ όπως αποτυ-
πώνονται στα νέα προεκλογικά διαφημιστι-
κά τους μηνύματα.

Nέες εκλογές, νέα διαφημιστικά μηνύματα 

Φάνης Παππάς
Με την ψήφο τους οι Έλληνες δεν 
επικυρώνουν απλώς τα αποτελέσματα 
των προηγούμενων εκλογών

Χρήστος Μπαξεβάνης
Η θεωρία της 
κοσμοπολίτικης Δημοκρατίας

Μιχάλης Κούπκας
Η Θεσσαλονίκη στο Champions 
League των πόλεων

Γιάννης Κωνσταντινίδης
Ίδιο απόγευμα, άλλα κέφια

Κατερίνα Νοτοπούλου
Ψηφίζουμε για την Ελλάδα 
που θέλουμε να ζήσουμε

H υποψήφια Δήμαρχος Λαγκαδά Nίκη Ανδρεάδου μας συ-
στήνετε μέσα από μια διαφορετική συνέντευξη. Όσοι γνω-
ρίζουν καλά την γιατρό και έμπειρη αυτοδιοικητικό την 
περιγράφουν ως μία γυναίκα δυναμική, εργατική, φιλόδοξη, 
αποφασιστική, με όραμα.

Νίκη Ανδρεάδου 
Υποψήφια Δήμαρχος Λαγκαδά

Η υπευθυνότητα και η υψηλή αίσθηση 
του καθήκοντος κάνουν τη διαφορά

με τη Μαρία Στύλου

Μαρία Νεφέλη 
Χατζηιωαννίδου 
Υπ. Βουλευτής Επικρατείας ΝΔ

Θαυμάζω κάθε γυναίκα η οποία 
επιβιώνει και διαπρέπει στους 
ρόλους που αναλαμβάνει

με τη Μαρία Στύλου

Π. Κολιαστάσης Π. Πηλείδης

Βαγγέλη
Πλάκα

Του
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Έντυπη και ηλεκτρονική εφημερίδα 
που διανέμεται δωρεάν
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EDITORIAL

Γιάννης 
Μπελενιώτης
 Πολιτικός Επιστήμων-Οικονομολόγος

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ «ΠΟΛΙΤΙΚΗ»

Το Υπουργείο Εσωτερικών απαντά σε ορισμένα σημαντικά ερωτήματα που έχουν 
ανακύψει σε σχέση με τις διαφοροποιήσεις της διαδικασίας των βουλευτικών 
εκλογών της 25ης Ιουνίου 2023 συγκριτικά με εκείνη της 21ης Μαΐου 2023.

Οι βουλευτικές εκλογές της 25ης Ιουνίου 2023 είναι ο δεύτερος γύρος των  
εκλογών που διεξήχθησαν στις 21 Μαΐου 2023;

Όχι. Οι βουλευτικές εκλογές της 25ης Ιουνίου 2023 είναι μια ξεχωριστή, νέα εκλο-
γική διαδικασία, ανεξάρτητη από εκείνη της 21ης Μαΐου 2023. Ως εκ τούτου, χα-
ρακτηρισμοί όπως «δεύτερος γύρος» ή «επαναληπτικές εκλογές» δεν είναι ορθοί.

Το εκλογικό σύστημα παραμένει το ίδιο;

Οι βουλευτικές εκλογές της 25ης Ιουνίου 2023 θα διεξαχθούν με το σύστημα της 
ενισχυμένης αναλογικής, εν αντιθέσει με εκείνες της 21ης Μαΐου που διεξήχθη-
σαν με το σύστημα της απλής αναλογικής.

Πώς ψηφίζω βουλευτές;

Οι επικείμενες εκλογές θα πραγματοποιηθούν με δεσμευμένο συνδυασμό (λίστα) 
και όχι με σταυρό προτίμησης. Με αυτή τη διαδικασία, οι βουλευτές εκλέγονται 
βάσει της σειράς κατάταξης τους στο ψηφοδέλτιο κάθε εκλογικής περιφέρειας, η 
οποία καθορίζεται από τα εκάστοτε κομματικά επιτελεία. 

Ως εκ τούτου, ΔΕΝ βάζουμε σταυρό στα ψηφοδέλτια των κομμάτων. Εξάλλου, 
στα παραβάν των εκλογικών τμημάτων που θα δημιουργηθούν δεν θα υπάρχει 
στιλό.

Τα ψηφοδέλτια που χρησιμοποιήθηκαν στις εκλογές της 21ης Μαΐου 2023 πα-
ραμένουν σε ισχύ;

Όχι. Οι βουλευτικές εκλογές της 25ης Ιουνίου 2023 θα διεξαχθούν με νέα ψηφοδέλ-
τια, τα οποία θα τυπωθούν βάσει όσων ορίζει ο ισχύων νόμος. Ως εκ τούτου, ψη-
φοδέλτια που αφορούσαν στις εκλογές της 21ης Μαΐου 2023 και για οποιοδήποτε 
λόγο παρέμειναν στην κυριότητα των ψηφοφόρων καθίστανται άκυρα και δεν 
δύνανται να χρησιμοποιηθούν.

Είμαι ετεροδημότης. Μπορώ να ψηφίσω στον τόπο διαμονής μου;

Ναι, εφόσον η αίτησή σας έχει υποβληθεί στον αρμόδιο Δήμο και έχει διεκπεραι-
ωθεί από αυτόν το αργότερο έως και την 30ή Απριλίου 2023, μπορείτε να ψη-
φίσετε στον Δήμο διαμονής σας. Αίτηση που δεν διεκπεραιώθηκε έως τη συγκεκρι-
μένη ημερομηνία, δε λαμβάνεται υπόψη για την επικείμενη εκλογική διαδικασία. 
Σε κάθε περίπτωση, συνιστάται οι εκλογείς να ανατρέξουν στην πλατφόρμα του 
Υπουργείου Εσωτερικών «Μάθε πού Ψηφίζεις» για να ενημερωθούν για τον τόπο 
που ψηφίζουν.

Είμαι Έλληνας που διαμένει στο εξωτερικό και δεν πρόλαβα την προθεσμία 
για να ψηφίσω στις προηγούμενες εκλογές. Τι θα ισχύσει τώρα;

Οι Έλληνες του εξωτερικού μπορούν να ψηφίσουν στον τόπο διαμονής τους εφό-
σον η αίτηση για εγγραφή στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους έχει υπο-
βληθεί στη σχετική πλατφόρμα του Υπουργείου Εσωτερικών (https://apodimoi.
gov.gr) έως και την Τετάρτη 17 Μαΐου 2023. Διευκρινίζεται πως για την έγκριση 
της αίτησης εφαρμόζονται τα κριτήρια όπως ορίζονται από τον ισχύοντα νόμο.

Στις προηγούμενες εκλογές ψήφισα στο εξωτερικό, αλλά την 25η Ιουνίου 2023 
θα βρίσκομαι στην Ελλάδα. Θα μπορέσω να ψηφίσω;

Η καταληκτική ημερομηνία υποβολής αίτησης για αναστολή της εγγραφής 
στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους του εξωτερικού ήταν η Παρασκευή 26 Μα-
ΐου 2023. Οποιαδήποτε αίτηση υπεβλήθη μετά τη συγκεκριμένη ημερομηνία δεν 
θα ληφθεί υπόψη για την επικείμενη εκλογική διαδικασία. Σε κάθε περίπτωση, συ-
νιστάται οι εκλογείς να ανατρέξουν στην πλατφόρμα του Υπουργείου Εσωτερικών 
«Μάθε πού Ψηφίζεις» για να ενημερωθούν για τον τόπο που ψηφίζουν.

Ψηφίζω στο ίδιο εκλογικό τμήμα όπου ψήφισα στις εκλογές της 21ης Μαΐου 
2023;

Είναι το πιθανότερο, ωστόσο επειδή μπορεί να υπάρξουν ορισμένες μεταβολές 
στα εκλογικά τμήματα, συνιστάται ισχυρά σε όλους τους ψηφοφόρους να ανα-
τρέξουν στην πλατφόρμα του Υπουργείου Εσωτερικών «Μάθε πού Ψηφίζεις» για 
να ενημερωθούν για το πού ψηφίζουν.

Οι δεύτερες εκλογές στις 25 Ιουνίου γίνονται σε ένα ήδη δι-
αμορφωμένο πολιτικό περιβάλλον μετά τις εκλογές της 21ης 
Μαΐου.  Οι δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι η Νέα Δημοκρατία δια-
τηρεί τα υψηλά ποσοστά της και ένα ευρύ προβάδισμα.  

Το ζητούμενο στις κάλπες της επόμενης Κυριακής είναι η χώρα 
να κλείσει αυτήν την παρατεταμένη προεκλογική περίοδο –που 
κάθε άλλο παρά καλό κάνει στην οικονομία- και να «πέσει με τα 
μούτρα» στη δουλειά.  Με μια σταθερή κυβέρνηση που θα μπο-
ρέσει να διαχειριστεί τις προκλήσεις του μέλλοντος, να θέσει 
μετά την έξοδο από τα Μνημόνια και τις διαδοχικές κρίσεις του 
κορωνοϊού και της ενέργειας,  τα θεμέλια για μια ευρωπαϊκή 

πορεία της χώρας με οικονομική σύγκλιση, αναπτυξιακές προο-
πτικές, προσέλκυση επενδύσεων αλλά και ένα κράτος σύγχρονο 
με αξιόπιστες υπηρεσίες στους πολίτες και κυρίως στο χώρο 
της υγείας και της παιδείας.  

Για να γίνουν αυτά δεν αρκούν μερικές αράδες σε προεκλογικά 
προγράμματα και εξαγγελίες «ναι σε όλα»,  που έχουμε ακούσει 
πολλές φορές στο παρελθόν με γνωστή βεβαίως κατάληξη με-
τεκλογικά.  Χρειάζεται μια κυβέρνηση που να έχει αξιοπιστία 
στην Ευρώπη και στο διεθνές στερέωμα ώστε η χώρα να απο-
κτήσει επενδυτική βαθμίδα που αυτό αποτελεί και την ουσια-
στική μετάβαση στην μεταμνημονιακή και νέα εποχή. 

17 Ιουνίου 2023

Πως θα ψηφίσουμε την επόμενη Κυριακή
Τι αλλάζει στις 25 Ιουνίου σε σχέση με την 21η Μαΐου
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Μια εβδομάδα πριν τις δεύτερες εκλογές της επό-
μενης Κυριακής 25 Ιουνίου, το πολιτικό τοπίο 
εμφανίζεται, βάσει των δημοσκοπήσεων, δια-
μορφωμένο σύμφωνα με όσα προέκυψαν απο τις 
πρόσφατες κάλπες της 21ης Μαϊου.   Η Νέα Δη-
μοκρατία διατηρεί τα ποσοστά της και ένα ευρύ 
προβάδισμα με διπλάσιο ποσοστό απο το ΣΥΡΙΖΑ, 
που όπως και το ΠΑΣΟΚ δείχνουν να παραμένουν 
στα ίδια εκλογικά επίπεδα.  Το ενδιαφέρον σε σχέ-
ση με τις προηγούμενες κάλπες είναι πως όλες οι 
εκτιμήσεις των ερευνών δείχνουν πως θα έχουμε 
τουλάχιστον επτακομματική ίσως και οκτακομ-
ματική Βουλή, με την “Πλεύση Ελευθερίας” τη 
“ΝΙΚΗ” ίσως μέσα και το ΜέΡΑ25.  

Είναι γνωστό πως από τον αριθμό των κομμάτων 

Σε ένα παγκόσμιο περιβάλλον που αλλάζει και 
αναδιαμορφώνεται, πολλές φορές με βίαιο τρό-
πο – πολεμικές συγκρούσεις, γεωπολιτικοί αντα-
γωνισμοί, κλιματική κρίση – έχει αξία κάθε οργα-
νωμένη Πολιτεία αλλά και κάθε πόλη να βαδίζει 
με ένα επίκαιρο και ουσιαστικό σχέδιο προς το 
μέλλον. Ένα σχέδιο που θα έχει προτεραιότητες, 
θα αξιοποιεί πλεονεκτήματα και θα λαμβάνει 
υπόψη του τα δεδομένα. 

Σε αυτό το πλαίσιο η πορεία της Θεσσαλονίκης 
έχει μια ιδιαίτερη σημασία καθώς είναι μια ελλη-
νική πόλη – η δεύτερη σε μέγεθος – που αναμφί-
βολα έχει γεωπολιτικό βάθος, έχει μεγάλο ιστορι-
κό και πολιτισμικό απόθεμα, αναμφίβολα πολλές 
δυνατότητες αλλά το σημαντικότερο όλων, προο-
πτική ανάπτυξης.

που θα μπουν στη Βουλή συναρτάται ο πήχης 
της αυτοδυναμίας, καθώς όσο μεγαλύτερο είναι 
το ποσοστό των εκτός Βουλής κομμάτων τόσο 
μειώνεται το ποσοστό της αυτοδυναμίας.  Παρα 
δηλαδή το ότι αυτές οι εκλογές θα διεξαχθούν με 
το σύστημα της “ενισχυμένης αναλογικής” που 
δίνει ως και 50 έδρες στο πρώτο κόμμα, δεν είναι 
καθόλου βέβαιο πως θα προκύψει αυτοδύναμή 
κυβέρνησης μετα τις εκλογές.

Όπως μάλιστα διαμορφώνεται το περιβάλλον 
που δεν αφήνει ανοικτό περιθώριο μετεκλογικών 
συνεργασιών, μια τέτοια εξέλιξη πιθανόν οδηγεί 
σε τρίτες κάλπες μέσα στο κατακαλόκαιρο.  Αυτό η 
Νέα Δημοκρατία το λέει ξεκάθαρα: “αυτοδυναμία 
ή τρίτες εκλογές”, διατηρώντας στην προεκλογική 

Αυτή η υπόθεση θα ήταν αδύναμη αν αφορού-
σε μόνον εμάς, τους Θεσσαλονικείς που ζούμε 
και εργαζόμαστε σε αυτήν. Και τότε θα άξιζε να 
δώσουμε τον καλύτερό μας εαυτό για να βελτιώ-
σουμε το επίπεδο ζωής, τα εισοδήματα, το αστικό 
περιβάλλον και να εκσυγχρονίσουμε δομές και 
υποδομές. Όταν όμως αυτό συνδέεται (ή μπορεί 
να συνδεθεί) με μια ευρύτερη εθνική στρατηγική 
για την Ελλάδα και σίγουρα για τη βόρεια Ελλάδα 
και τη Μακεδονία, τότε αυτή η υπόθεση αποκτά 
μεγαλύτερο όγκο και βαρύτητα.

Υπό αυτό το πρίσμα κάθε πρωτοβουλία, κάθε 
δράση, κάθε νέα μικρή ή μεγάλη υποδομή, κάθε 
νέα επένδυση από αυτές που γίνονται τα τελευ-
ταία χρόνια στη Θεσσαλονίκη γίνεται ένα σημα-
ντικό λιθαράκι σε μια μεγάλη εθνική προσπάθεια. 

Εκλογές με το ενδιαφέρον σε αυτοδυναμία και αντιπολίτευση

H Θεσσαλονίκη στο Champions 
League των πόλεων

Πολιτική Ανάλυση

Βαγγέλης 
Πλάκας
Δημοσιογράφος

της πορεία την ίδια στρατηγική και εκπέμποντας 
το ίδιο μήνυμα, αυτός της ανάγκης αυτοδυναμί-
ας. 

Στην Πειραιώς προβληματίζονται βέβαια όχι 
μόνο βλέποντας ισχυρό το ενδεχόμενο πολυκομ-
ματικής Βουλής αλλά και για την πιθανότητα χα-
λάρωσης των ψηφοφόρων και λόγω του θέρους 
και λόγω του ποσοστού του πρώτου γύρου και 
της εμπεδομένης αντίληψης ότι θα κερδίσει τις 
εκλογές και μάλιστα άνετα. Αυτή η πεποίθηση ή 
και βεβαιότητα για πολλούς για τον νικητή των 
εκλογών της επόμενης εβδομάδας, έχει προσδώ-
σει έναν χαρακτήρα “εκλογών αντιπολίτευσης” σε 
αυτές.  Ακόμη και τα μηνύματα των κομμάτων της 
αντιπολίτευσης εκεί εστιάζονται.  Ο ΣΥΡΙΖΑ επι-

Εμείς στη διοίκηση του Δήμου Θεσσαλονίκης 
εργαζόμαστε σε όλα τα επίπεδα έχοντας όμως 
γνώση και των δύο αυτών διακριτών επιπέδων. Η 
επένδυση στις υποδομές, στον αστικό χώρο, στην 
αναβάθμιση των δικτύων είναι προτεραιότητα 
γιατί αφενός βελτιώνει την καθημερινότητα, αφε-
τέρου όμως προετοιμάζει την πόλη για τα επόμε-
να χρόνια. Μια Θεσσαλονίκη με μετρό, με μεγα-
λύτερο λιμάνι, με νέο αεροδρόμιο, με ψηφιακές 
υπηρεσίες, με αξιοποίηση του κτιριακού-βιομη-
χανικού αποθέματος είναι μια πόλη που δηλώνει 
με αυτοπεποίθηση ότι μπορεί και θέλει να διεκ-
δικήσει ό,τι της αναλογεί από τον εξελισσόμενο 
ανταγωνισμό των πόλεων. 

Αν μεγάλες εταιρείες, κολοσσοί της τεχνολογίας, 
του τουρισμού, της καινοτομίας, της φαρμακο-
βιομηχανίας επιλέγουν Θεσσαλονίκη, το κάνουν 
γιατί βλέπουν τα αντίστοιχα τμήματα του στρατη-
γικού τους σχεδιασμού, αυτό που βλέπουμε και 
εμείς. Ότι η πόλη αλλάζει – ότι η πόλη μπορεί. 
Αν ολοένα και περισσότεροι τουρίστες επιλέγουν 
Θεσσαλονίκη αυτό σημαίνει ότι δημιουργείται 
εισόδημα, δημιουργούνται νέες θέσεις εργασίας 
και στο επόμενο στάδιο οι προϋποθέσεις διασύν-
δεσης του τουρισμού με όλη την παραγωγική δια-
δικασία της κεντρικής Μακεδονίας. Γαστρονομία 
και εστίαση σημαίνει και επένδυση στον αγροτο-
διατροφικό τομέα, φιλοξενία σημαίνει ανάπτυξη 
παρεμφερών υπηρεσιών, εμπόριο σημαίνει ανά-
πτυξη των logistics, υποδομές σημαίνουν ανά-

χειρεί να αναπτύξει και παρουσιάσει προγραμ-
ματικές θέσεις αλλά το βασικό του αφήγημα και 
στόχος ειναι η δική του ενίσχυση ώστε “να μην 
ειναι ο Μητσοτάκης παντοδύναμος”.  

Να ανεβάσει δηλαδή τα ποσοστά του κάτι που 
αφορά και την πολιτική αλλά και την εσωκομμα-
τική επόμενη ημέρα.  Μάλιστα αναπτύσσει και τη 
λογική της “χαμένης ψήφου” προς τους ψηφο-
φόρους των υπόλοιπών αντιπολιτευόμενων κομ-
μάτων -κάτι που ωστόσο δεν δείχνει βάσει των 
ερευνών να έχει τουλάχιστον επί του παρόντος, 
αποτέλεσμα.  Το ΠΑΣΟΚ επίσης τονίζει πως είναι 
αυτό και όχι ο ΣΥΡΙΖΑ που μπορούν να κάνουν μια 
πραγματική αντιπολίτευση στην επόμενη κυβέρ-
νηση της Νέας Δημοκρατίας. 

πτυξη του κατασκευαστικού κλάδου, realestate-
σημαίνει αξιοποίηση του κτιριακού αποθέματος. 
Όλα αυτά μαζί συντελούν σε μια καλώς νοούμενη 
πίεση προς κάθε κατεύθυνση για επιτάχυνση των 
έργων υποδομής που είναι σε κάθε περίπτωση η 
ραχοκοκαλιά της προσπάθειας.

Σε αυτό λοιπόν το πλαίσιο κινείται και ενεργεί ο 
Δήμος Θεσσαλονίκης και αυτήν την ατζέντα έχει 
μεταξύ άλλων προωθήσει. Ίσως αρχικά να μην 
είναι ξεκάθαρο στο γυμνό μάτι αμέσως, όμως ο 
προσεκτικός παρατηρητής γρήγορα θα καταλάβει 
ποιος είναι ο μεγάλος δικός μας στόχος. Η πόλη 
πρέπει να αλλάξει κατηγορία. Δεν είναι εύκολο 
– απαιτούνται συνέργειες και ευνοϊκές πολιτικές 
και δημοσιονομικές συνθήκες. Για πρώτη φορά 
όμως η πόλη έχει ατζέντα, έχει σχέδιο και τα βή-
ματα που γίνονται είναι πραγματικά. Στόχος είναι 
η πόλη να παίζει στοChampionsLeagueτων πόλε-
ων διεθνώς. 

Στις αυτοδιοικητικές εκλογές του Οκτωβρίου το 
δίλλημα που διαμορφώνεται είναι ένα. Θα συ-
νεχίσουμε στο δρόμο που οδηγεί σε μια πόλη 
αισθητά αναβαθμισμένη στην Νοτιανατολική 
Μεσόγειο, με σύγχρονες υποδομές και ποιότητα 
ζωής ή θα ξανακυλήσουμε σε αέναες συζητήσεις 
περί «πρωτεύουσας των Βαλκανίων» και σε συ-
νταγές που απέτυχαν και μας κράτησαν πίσω. Το 
κάρο εύκολα κολλά στις λάσπες, αλλά θέλει δου-
λειά και επιμονή για να μπει ξανά στο δρόμο. 

Μιχάλη Κούπκα
Αντιδημάρχου Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης 
Δήμου Θεσσαλονίκης  και Επικεφαλής Αστικής 
Ανθεκτικότητας

Του
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Τις απόψεις τους για το διακύβευμα των εκλογών της 25ης Ιουνίου, τα διλήμματα που αυτές φέρνουν αλλά και 
την επόμενη μέρα καταθέτουν ο υπ. βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης της ΝΔ Φάνης Παπάς και η υπ. βουλευτής Α’ 
Θεσσαλονίκης του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Κατερίνα Νοτοπούλου.

Γιατί ψηφίζουμε στις εκλογές της 25ης Ιουνίου
Φάνης 
Παππάς

Κατερίνα 
Νοτοπούλου

Υπ. Βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης ΝΔ Υπ. Βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ

Ψηφίζουμε για την Ελλάδα 
που θέλουμε να ζήσουμε

Με την ψήφο τους οι 
Έλληνες δεν επικυρώνουν 
απλώς τα αποτελέσματα 
των προηγούμενων 
εκλογών.

Το διακύβευμα των εκλογών της 25ης 
Ιουνίου είναι ταυτόσημο με εκείνο της 
21ης Μαΐου: Αυτοδυναμία. Που σημαίνει 
ισχυρή κυβέρνηση και ισχυρή Ελλάδα, 
ανάπτυξη και ευημερία, καλύτεροι μισθοί 
για όλους, ασφάλεια, εξέλιξη και καλύτερη 
καθημερινότητα.

Στις εκλογές του Μαΐου οι πολίτες έστει-
λαν το μήνυμα. Μας είπαν ποιο κόμμα θέ-
λουν να κυβερνήσει και ποιος θέλουν να 
είναι ο πρωθυπουργός της χώρας για τα 
επόμενα τέσσερα χρόνια. Δ

ήλωσαν με εμφατικό τρόπο τη βούλησή 
τους να έχουν σταθερή, ισχυρή, αποφα-
σιστική και αποτελεσματική κυβέρνηση, 
που θα μπορεί να κάνει τις αναγκαίες αλ-
λαγές και μεταρρυθμίσεις, για να πάει η 
Ελλάδα μπροστά, για να φτάσουν τα απο-
τελέσματα της ανάπτυξης σε κάθε πολίτη, 
για να επανακτήσει η χώρα το κύρος και 
τον ρόλο της στο ευρωπαϊκό και το παγκό-
σμιο γίγνεσθαι. Έδειξαν ποιον εμπιστεύο-
νται για τα δύσκολα και για τα τολμηρά.

Δήλωσαν όμως με την ψήφο τους και 
κάτι ακόμη. Ότι δεν επιθυμούν πειρα-
ματισμούς και οπισθοδρόμηση. Δεν επι-
θυμούν η διακυβέρνηση της χώρας να 
γίνεται με εμμονές και ιδεοληψίες. Απο-
δοκίμασαν την τοξικότητα και την ανα-
σφάλεια, που έκαναν σημαία τους τα άλλα 
κόμματα προεκλογικά. Έδειξαν ότι κανείς 
δεν μπορεί να τους φοβίσει για την επόμε-
νη μέρα, κανείς δεν μπορεί να τους στερή-
σει την ελπίδα και την προοπτική για ένα 
καλύτερο μέλλον, κανείς δεν μπορεί να 
συνεχίσει να παίζει με τις τύχες τους και 
τις τύχες της χώρας.

Στις εκλογές της 25ης Ιουνίου με την ψήφο 
τους οι Έλληνες δεν επικυρώνουν απλώς 
τα αποτελέσματα των προηγούμενων 
εκλογών. Δεν είναι μια επανάληψη του μη-
νύματος που έστειλαν τόσο εμφατικά. Εί-
ναι μια αναμέτρηση με τεράστια πολιτική 
σημασία. Από τις κάλπες της 25ης Ιουνίου 
βγαίνει η δύναμη που θα έχει η νέα κυβέρ-

Βρισκόμαστε μπροστά σε μια νέα εκλογική ανα-
μέτρηση, μετά από τις εκλογές της 21ης Μάη, που 
πραγματοποιήθηκαν με την απλή αναλογική,όπου 
καταγράφηκε ένας αρνητικός συσχετισμός για τις 
προοδευτικές πολιτικές δυνάμεις.

Είναι γεγονός, ότι το προηγούμενο διάστημα δεν κα-
ταφέραμε να δημιουργήσουμε ένα κλίμα αποδοχής 
της πρότασής μας για προοδευτική κυβέρνηση συ-
νεργασίας- ένα όραμα που στόχο είχε την αλλαγή της 
κουλτούρας του πολιτικού συστήματος στο πνεύμα 
της συνεργασίας επι των πολιτικών προγραμμάτων- 
και ταυτόχρονα υπήρξε η επίμονη άρνηση των υπό-
λοιπων προοδευτικών δυνάμεων να ανοίξει η συζή-
τηση για μια κυβέρνηση συνεργασίας. Το αποτέλεσμα 
ήταν να επικρατήσει η στρατηγική του βασικού μας 
πολιτικού αντιπάλου, της Ν.Δ. και του κ. Μητσοτάκη, 
ο οποίος κατόρθωσε να επιβάλλει μια ατζέντα φόβου 
θέτοντας το δίλημμα: Αυτοδυναμία ή περιπέτειες, 
σταθερότητα ή αστάθεια.

Μπροστά μας όμως έχουμε μια νέα εκλογική αναμέ-
τρηση με ένα άλλο εκλογικό σύστημα, αυτό της ενι-
σχυμένης αναλογικής. Οι εκλογές της 25ης Ιουνίου 
είναι ιδιαίτερα κρίσιμες, γιατί οι πολίτες θα αποφα-
σίσουν το πως θέλουν να ζήσουν τα επόμενα χρόνια.
Αν θα υπάρχει μια ισχυρή κοινωνία, μια κοινωνία με 
ευημερία για όλους ή μια «ανεξέλεγκτη» και «παντο-
δύναμη» κυβέρνηση της ΝΔ. Η ΝΔ με την «αλαζονική 
συμπεριφορά» της και με το νεοφιλελεύθερο σχέδιο 
του κ. Μητσοτάκη διευρύνει τις κοινωνικές ανισότη-
τες. Συγκεντρώνει τον παραγόμενο κοινωνικό πλούτο 
στα χέρια λίγων, ισχυρών επιχειρηματικών ομίλων. 
Μειώνει την αγοραστική δύναμη των νοικοκυριών 
και προκαλεί οικονομική ασφυξία σε μισθωτούς, 
συνταξιούχους, ελεύθερους επαγγελματίες και μι-
κρομεσαία επιχειρηματικότητα.  Δεν αντιμετωπίζει 
την ακρίβεια και επιδίδεται σε φοροαφαίμαξη των 
χαμηλών και μεσαίων στρωμάτων μέσω της έμμεσης 
φορολογίας.

Πιστεύει ότι η οικονομική ανάπτυξη θα πραγματοποι-
ηθεί με καθήλωση και μείωση των πραγματικών μι-
σθών, με τη διάλυση των εργασιακών σχέσεων και τη 
μείωση της φορολογίας για τις μεγάλες επιχειρήσεις.
Θεωρεί «ντεμοντέ» τη συζήτηση για την προστασία 
της πρώτης κατοικίας και ξεσπιτώνει ηλικιωμένους, 
ΑμΕΑ και μονογονεϊκές οικογένειες για να πλουτίζουν 
τα funds και οι κάθε λογής Πάτσηδες. Διαλύει κάθε 

έννοια δημόσιου, κοινωνικού αγαθού προς όφελος 
του ιδιωτικού κέρδους.

Διαλύει το ΕΣΥ προς όφελος των ιδιωτικών κλινικών.
Ενα κοινωνικά ανάλγητο σχέδιο, όπως κοινωνικά 
ανάλγητες ήταν και οι δηλώσεις του κ. Πνευματικού 
που περιγράφουν τον βασικό πυρήνα της νεοφι-
λελεύθερης σκέψης: όλα να υπόκεινται στη λογική 
κόστους οφέλους, κόστους κέρδους. Ακόμη και του 
πολυτιμότερου κοινωνικού αγαθού: της υγείας.
Ως εδώ όμως. Εμάς, στόχος μας και όραμά μας και 
γι’ αυτό αγωνιζόμαστε, γι’ αυτό θα δώσουμε αυτή 
τη μάχη μέχρι την τελευταία στιγμή, είναι η χώρα 
τα επόμενα χρόνια να είναι μια χώρα ευημερίας 
για όλους, δικαιοσύνης, ισότητας και δημοκρατίας. 
Έχουμε ένα πρόγραμμα, ρεαλιστικό, πλήρως κοστο-
λογημένο που απαντά στις ανάγκες της ελληνικής 
κοινωνίας. Που η εφαρμογή του θα οδηγήσει σε μια 
πιο δίκαιη κοινωνία και θα διασφαλίζει την ευημε-
ρία για όλους τους πολίτες.

Μέσα από την ανασυγκρότηση του παραγωγικού 
και αναπτυξιακού μοντέλου για μια δίκαιη, βιώ-
σιμη και πράσινη ανάπτυξη. Ενισχύοντας το εισό-
δημα,  θωρακίζοντας την αγοραστική δύναμη και 
θέτοντας στο επίκεντρο τους εργαζόμενους και το 
δικαίωμα στην εργασία. Δημιουργώντας ένα νέο 
ισχυρό ΕΣΥ και ενισχύοντας τη δημόσια παιδεία. 
Με τη δημιουργία συνθηκών ασφάλειας για όλους 
με ισχυρή κοινωνική προστασία και με εγγύηση του 
δικαιώματος σε αξιοπρεπή στέγη, προστατεύοντας 
την πρώτη κατοικία. Πρόκειται για ένα ρεαλιστικό, 
συνεκτικό και πλήρως κοστολογημένο πρόγραμμα. 
Που για την υλοποίησή του πρέπει να ανατρέψουμε 
τον εκλογικό συσχετισμό της 21ης Μάη. Και γι αυτό 
απευθυνόμαστε σε κάθε προοδευτικό πολίτη να 
στηρίξει αυτό το πρόγραμμα. Γιατί αυτό που διακυ-
βεύεται τελικά είναι αν την επόμενη ημέρα θα υπάρ-
χει ισχυρή κοινωνία και υγιής δημοκρατία.

Στις 25 Ιούνη αποφασίζουμε για το μέλλον της Ελ-
λάδας και απευθυνόμαστε σε όλους τους προοδευ-
τικούς πολίτες και τους λέμε ότι ανεξάρτητα από 
το  εάν διαφωνείτε μαζί μας, αν έχετε ενστάσεις για 
τυχόν λάθη και παραλείψεις που κάναμε, σε αυτή 
την εκλογική μάχη αυτό που διακυβεύεται είναι 
πολύ μεγαλύτερο. Αυτό που διακυβεύεται είναι εάν 
την επόμενη μέρα θα υπάρχει ισχυρή κοινωνία με 
ευημερία για όλους. 

DEBATE

Βαγγέλης 
Παπαντώνης

Επιμέλεια:

νηση της Νέας Δημοκρατίας και του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη. Η δύναμη για να κάνει 
έργο, σε πείσμα κάθε θιασώτη της θεωρί-
ας του μηδενικού έργου. Η δύναμη για να 
τολμήσει τις μεγάλες μεταρρυθμίσεις, που 
θα αποτινάξουν οριστικά από τη χώρα τις 
συνθήκες της μιζέριας και της παρακμής. 
Η δύναμη για να είναι η Ελλάδα μια από 
τις πλέον αναπτυγμένες ευρωπαϊκές χώ-
ρες, ένας τόπος στον οποίο αξίζει να ζεις 
και να προκόβεις.

Τίποτα δεν είναι δεδομένο. Όλα κρίνονται 
στις επόμενες εκλογές. Η αυτοδυναμία, η 
ισχύς, η συνέχιση της μεγάλης προσπά-
θειας για να πάμε όλοι μαζί μπροστά και 
να μη μείνει κανένας πίσω.

Τα διλήμματα έχουν απαντηθεί. Και για 
όσους αμφέβαλαν ήρθε το περίφημο (και 
ακοστολόγητο) οικονομικό πρόγραμμα 
του ενός, που είναι ένα συνονθύλευμα 
του αναχρονιστικού οικονομικού μοντέ-
λου, που χρεοκόπησε την Ελλάδα, χωρίς 
καν την αυτονόητη πρόνοια για την προ-
σέλκυση επενδύσεων, που τόσο έχει ανά-
γκη ο τόπος, αλλά και του άλλου, που ανα-
λίσκεται σε παροχές και εξαγγελίες τριών 
και τεσσάρων δεκαετιών πίσω…

Οι πολίτες οφείλουν με ακόμη πιο δυ-
ναμικό τρόπο να στηρίξουν την επιλογή 
τους στις 25 Ιουνίου και να πάμε όλοι μαζί 
μπροστά, αφήνοντας τους οπαδούς του 
παρωχημένου και του μαύρου να ερίζουν 
ποιος είναι ο καλύτερος δεύτερος. Η ψή-
φος στις κάλπες του Ιουνίου είναι επέν-
δυση για το μέλλον, επένδυση στην προο-
πτική, στη σιγουριά, τη σταθερότητα, την 
ασφάλεια, την ανάπτυξη, την ευημερία. 

Είναι επένδυση για την Ελλάδα που όλοι 
θέλουμε: την υπερήφανη, ευρωπαϊκή, πιο 
παραγωγική, με υψηλότερα εισοδήματα, 
πιο πράσινη, “έξυπνη”, σύγχρονη, ισχυρή 
και ανθρώπινη Ελλάδα. Αυτή την επόμενη 
μέρα για την Ελλάδα πρέπει να την υπο-
γράψουν με την ψήφο τους όλες οι Ελλη-
νίδες και οι Έλληνες στις 25 Ιουνίου.
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Το γιατί η ΝΔ ζητάει την εκλογική αυτοδυναμία και ποιοι θα είναι οι στόχοι της αν αναδειχθεί 
εκ νέου κυβέρνηση παρουσιάζει στην «Π» ο πρώην και εκ νέου υποψήφιος βουλευτής της ΝΔ 
στην Α’ Θεσσαλονίκης Δημήτρης Κούβελας. 

«Η αυτοδυναμία δεν είναι 
κομματική σκοπιμότητα 
αλλά εθνική αναγκαιότητα» 

Ναι μεν η ΝΔ ανέβασε τα ποσοστά της αλλά 
στη Θεσσαλονίκη δεν ξέρω αν σας ικανοποιεί 
το εκλογικό αποτέλεσμα, δεδομένου ότι η δια-
φορά της υστέρησης του τοπικού από το εθνικό 
ποσοστό του κόμματος διευρύνθηκε. Τι φταίει;

Θα διαφωνήσω με την εκτίμησή σας για 
έναν πολύ απλό λόγο. Αν δείτε τα απόλυτα 
νούμερα εκλογικής δύναμης σε ψήφους το 
Μάιο του 2023, και στις δύο Περιφέρειες 
της Θεσσαλονίκης, συγκριτικά με τα αντί-
στοιχα νούμερα το 2019, θα διαπιστώσετε 
ότι η Νέα Δημοκρατία έχει ακριβώς την 
ίδια δύναμη στη Β’ Θεσσαλονίκης ενώ 
στην πρώτη περιφέρεια αύξησε τη δύνα-
μή της κατά λίγες χιλιάδες ψήφων. Αυτή 
είναι και η αιτία που με ένα δύσκολο εκλο-
γικό σύστημα όπως ήταν αυτό της απλή 
αναλογικής, βγάλαμε περισσότερες έδρες 
αυτή τη φορά, παρόλο που είχαμε την ταυ-
τόχρονη εμφάνιση μικρότερων κομμάτων 
στα δεξιά της ΝΔ, που και αυτά έπαιξαν 
τον ρόλο τους ως προς την τελική εκλογι-
κή δύναμη μας. 

Όπως και να έχει, οι Θεσσαλονικείς ανα-
γνώρισαν ότι τα πράγματα αλλάζουν με 
μία άλλη δυναμική πλέον στην πόλη και 
έδωσαν και πάλι ψήφο εμπιστοσύνης 
στον Κυριάκο Μητσοτάκη. Τον πρώτο 
Πρωθυπουργό που επισκέφθηκε κατά τη 
διάρκεια της θητείας του τόσες φορές τη 
Θεσσαλονίκη, βάζοντας ως προσωπικό 
στοίχημα την ανάδειξη κάθε γωνιάς της 
πόλης, από τα δυτικά μέχρι τα ανατολικά, 
αλλά και τη συνολική ανάπτυξη της Μακε-
δονίας. Θα δείτε ότι στις εκλογές που έρ-
χονται, αυτή η ψήφος εμπιστοσύνης των 
πολιτών προς τη Νέα Δημοκρατία, θα είναι 
ακόμη πιο ισχυρή.

Στόχος μεταξύ πρώτων και δεύτερων εκλογών 
για τη Νέα Δημοκρατία είναι να αντιμετωπίσει 
τις διαρροές προς τα δεξιά;

Σε καμία περίπτωση. Σκοπός όλων μας εί-
ναι να ενημερώσουμε και τον τελευταίο 

πολίτη, για όλα όσα καταφέραμε αυτά τα 4 
χρόνια, και κυρίως για τους μεγάλους στό-
χους της επόμενης τετραετίας. Αυτή είναι 
και η βασική αιτία που οι πολίτες εμπι-
στεύθηκαν την Νέα Δημοκρατία με έναν 
τόσο εκκωφαντικό τρόπο στις 21 Μαΐου 
και στον αντίποδα καταβαράθρωσαν την 
αντιπολίτευση. 

Ο λόγος δηλαδή ότι κουράστηκαν να ακού-
νε για ανούσια εκλογικά μαγειρέματα και 
πολιτικές φαντασιώσεις, από μία αντιπο-
λίτευση κατώτερη των περιστάσεων. Αντι-
θέτως, οι πολίτες επέλεξαν τον δρόμο της 
λογικής, των προτάσεων και των χειρο-
πιαστών αποτελεσμάτων. Έτσι και τώρα. 
Τους κοιτάμε στα μάτια και τους ζητάμε να 
επιλέξουν με την ψήφο τους και πάλι την 
προκοπή, βάζοντας αυτή τη φορά στο τρα-
πέζι τους στόχους των επόμενων χρόνων. 
Για μία Ελλάδα ακόμη πιο δυνατή και δη-
μιουργική, με μεγάλες επενδύσεις, ένα πιο 
ισχυρό Εθνικό Σύστημα Υγείας και καλύτε-
ρους μισθούς για όλους. Αυτή την Ελλάδα 
που μας αξίζει…

Ζητάτε αυτοδυναμία ώστε να προχωρήσετε 
στην νέα τετραετία σε “τολμηρές” αλλαγές. 
Ποιες είναι αυτές, διότι σας κατηγορούν ότι 
έχετε κρυφή ατζέντα που περιλαμβάνει αλλα-
γές στο καθεστώς των δημοσίων υπαλλήλων, 
ιδιωτικοποίηση υγείας, ιδιωτικά πανεπιστή-
μια κ.ά.

Αλίμονο αν κατηγορήσουν τη Νέα Δημο-
κρατία για κρυφή ατζέντα, εκείνοι που κυ-
βέρνησαν με ιδεοληψίες, αποφάσεις κάτω 
από το τραπέζι, ασύστολα ψεύδη και μία 
πραγματικά κρυφή ατζέντα, που άλλα έλε-
γε στο εκλογικό τους κοινό εντός Ελλάδας 
και άλλα στα διεθνή fora. Υποδείξεις από 
εκείνους που το 2015 έπαιξαν τη χώρα στα 
ζάρια και ήθελαν να ελέγξουν με τον χει-
ρότερο τρόπο τους αρμούς της εξουσίας, 
δεν δεχόμαστε. 
Είμαστε ξεκάθαροι όσον αφορά τις εκλο-

γές που έρχονται. Η χώρα μας αναζητά 
ανοιχτούς ορίζοντες στην πορεία της και 
καθαρές λύσεις στην ηγεσία της, κάτι το 
οποίο οδηγεί στην ισχυρή Ελλάδα, με αυ-
τοδύναμη κυβέρνηση την Νέα Δημοκρα-
τία. Προσοχή όμως! Η αυτοδυναμία δεν 
είναι κομματική σκοπιμότητα αλλά εθνική 
αναγκαιότητα. 

Οι εκλογές που έχουμε μπροστά μας είναι 
διαφορετικές, με τον πήχη να έχει μπει 
ψηλότερα. Το ζητούμενο λοιπόν είναι, 
στις 25 Ιουνίου η χώρα να έχει ισχυρή 
και σταθερή κυβέρνηση που θα υλοποιή-
σει τους στόχους που έχει θέσει ο ίδιος ο 
Πρωθυπουργός. Πρώτος στόχος είναι μία 
χώρα δυναμική και παραγωγική. Και αν 
στο επίκεντρο της οικονομικής μας πολι-
τικής αυτά τα χρόνια ήταν οι χαμηλότεροι 
φόροι, ο κεντρικός μας στόχος τη δεύτερη 
τετραετία θα είναι οι καλύτεροι μισθοί για 
όλους. 

Ο δεύτερος στόχος μας είναι μία Ελλάδα 
πιο ανθρώπινη, με αξιοπρεπή υγεία, με 
σύγχρονα δημόσια νοσοκομεία, με δωρε-
άν προληπτικές εξετάσεις για όλους, με 
τον γιατρό και τον νοσηλευτή στο κέντρο 
κάθε πρωτοβουλίας. Με λίγα λόγια ένα 
ακόμη πιο ισχυρό Ε.Σ.Υ για κάθε πολίτη. 
Τρίτος στόχος είναι μια κοινωνία ψηφι-
ακή και πράσινη. Ένα κράτος ακόμη πιο 
φιλικό και κυρίως πιο αποτελεσματικό για 
τον πολίτη, και τέταρτον, συνεχίζουμε την 
προσπάθεια για μια πατρίδα θωρακισμένη 
και πιο δυνατή μέσα και έξω από τα σύνο-
ρά της. 
Για όλα αυτά, είμαι βέβαιος ότι οι πολίτες 
θα δώσουν στις 25 Ιουνίου ξεκάθαρη εντο-
λή στη Νέα Δημοκρατία και τον Κυριάκο 
Μητσοτάκη, για να προχωρήσουμε γρήγο-
ρα και τολμηρά.

Μετά από 4 χρόνια στη διακυβέρνηση της χώ-
ρας δεν είναι λίγο αργά για τη ΝΔ να υπόσχεται 
ενίσχυση του δημοσίου συστήματος υγείας;

Θα ήταν υποκριτικό, αν η κυβέρνηση μας 
δεν είχε κληθεί να διαχειριστεί πρωτό-
γνωρες καταστάσεις, που καμία άλλη στο 
παρελθόν δεν είχε αντιμετωπίσει. Ανάμε-
σα σε άλλα, και μία πρωτοφανή υγειονο-
μική κρίση, απόρροια της οποίας ήταν να 
καταρρεύσουν ισχυρά συστήματα υγείας 
άλλων χωρών. Κι όμως, μέσα σε αυτή την 
άνευ προηγουμένου «καταιγίδα», η ΝΔ 
θωράκισε ακόμη περισσότερο το Εθνικό 
Σύστημα Υγείας. 

Σας θυμίζω ότι, αυτά τα τέσσερα χρόνια 
αυξήσαμε τον ετήσιο προϋπολογισμό για 
την υγεία κατά 1,4 δισ. ευρώ, χωρίς να 
υπολογίζονται οι έκτακτες δαπάνες για 
την πανδημία την προηγούμενη περίοδο. 
Επιπλέον, υπερδιπλασιάσαμε τις κλίνες 
Μ.Ε.Θ. από τις 550 στις 1.300 και αυξήθη-
καν για πρώτη φορά μετά από 15 έτη οι 
μισθοί των γιατρών στο Ε.Σ.Υ, ενώ δόθηκε 
επιπλέον επίδομα για τους γιατρούς στις 
Μ.Ε.Θ., τους αναισθησιολόγους και τους 
γιατρούς του ΕΚΑΒ. 

Περαιτέρω δόθηκαν επιπλέον 800 ευρώ 
τον μήνα, που αντιστοιχεί σε αύξηση 50% 
του μισθού τους για τους γιατρούς των 
κέντρων υγείας που έγιναν προσωπικοί 
γιατροί, ενώ διασφαλίστηκαν 1.800 ευρώ 
πλέον του μισθού τους στους γιατρούς 
που μετακινούνται στα νησιά. Υλοποιή-
θηκαν 15.000 προσλήψεις και μόνο για το 
2022 υπήρξε προκήρυξη 6.000 μόνιμων 
προσλήψεων. Παράλληλα, ήδη έχει εξαγ-
γείλει ο Πρωθυπουργός την ενίσχυση με 
επιπλέον 10.000 άμεσες προσλήψεις, ενώ 
80 νοσοκομεία και 160 κέντρα υγείας εκ-
συγχρονίζονται με πόρους του Ταμείου 
Ανάκαμψης, από το οποίο έχουμε διασφα-
λίσει ήδη 1,5 δισ. ευρώ, για υποδομές και 
εξοπλισμό. Αυτά είναι λίγα από όσα έχουν 
ήδη γίνει και αποτελούν την βάση πάνω 
στην οποία, την επόμενη τετραετία, θα 
χτίσουμε ένα καλύτερο και πιο αποδοτικό 
δημόσιο σύστημα υγείας για όλους. 

Δημήτρης Κούβελας
Υποψήφιος βουλευτής ΝΔ Α’ Θεσσαλονίκης

Συνέντευξη Βαγγέλη 
Πλάκα

Συνέντευξη στον
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Πως η πρόταση για αυτοδύναμη κυ-
βέρνηση της Νέας Δημοκρατίας είναι 
η μόνη που υπάρχει αυτή τη στιγμή 
στη χώρα δήλωσε μιλώντας στην εκπο-
μπή «Άναψε Φλας» (παραγωγής www.
myportal.gr) του ραδιοφωνικού σταθ-
μού Flash 99,4 fm ο διευθυντής του γρα-
φείου τύπου της ΝΔ, Νίκος Ρωμανός. 

Ο κ. Ρωμανός τόνισε πως πρόκειται 
για μια ρεαλιστική πρόταση. «Έχουμε 
μια καθαρή στρατηγική και μια καθαρή 
άποψη. Στις προηγούμενες κάλπες αυτό 
το μήνυμα έστειλαν οι κάλπες και αυτό 
το μήνυμα πρέπει να επικαιροποιηθεί 
στις εκλογές της 25ης Ιουνίου» σημείω-
σε ο κ. Ρωμανός. 

Ο ίδιος απέρριψε κάθε ενδεχόμενο συ-
νεργασίας με κάποιο από τα λεγόμενα 
«μικρότερα» κόμματα. «Δεν υπάρχει 
καμία περίπτωση συνεργασίας. Βλέπο-
ντας όλες τις εναλλακτικές που υπάρ-
χουν η μόνη πρόταση που είναι ρεα-
λιστική είναι αυτή της αυτοδυναμίας 
της ΝΔ» είπε ο κ. Ρωμανός, ενώ για το 
ΠΑΣΟΚ- Κίνημα Αλλαγής σημείωσε πως 

Για την νέα του υποψηφιότητα στο δήμο 
Ωραιοκάστρου με τον ανανεωμένο συν-
δυασμό «Ανθρώπων Έργα» μίλησε στην 
εκπομπή «Άναψε Φλας» (παραγωγής www.
myportal.gr) του ραδιοφωνικού σταθμού 
Flash 99,4 fm ο δήμαρχος της περιοχής, 
Παντελής Τσακίρης, ο οποίος πρόσφατα 
παρουσίασε τον απολογισμό της τετραε-
τούς θητείας του σε μεγάλη εκδήλωση. 

«Τα χρόνια που πέρασαν ήταν δύσκολα 
λόγω της πανδημίας και της ενεργειακής 
κρίσης. Καταθέτουμε στους πολίτες το 
πρόγραμμά μας κι αναμένουμε την κρίση 
τους για να δούμε εάν θα συνεχίσουμε στο 
τιμόνι του δήμου Ωραιοκάστρου» ανέφερε 
ο κ. Τσακίρης, ο οποίος συμπλήρωσε πως 
τον προσεχή Σεπτέμβρη αναμένεται μαζί 
με τους στενούς του συνεργάτες να πα-
ρουσιάσουν το πρόγραμμα του συνδυα-
σμού ενόψει των εκλογών του Οκτωβρίου. 

«Δεδομένων των συνθηκών και των κατα-
στάσεων έκτακτης ανάγκης που ζήσαμε το 
σημαντικό είναι ότι καταφέραμε να κρατή-

Στους λόγους που συνετέλεσαν ώστε 
το «ΜέΡΑ25- Συμμαχία για τη Ρήξη» 
να μην εξασφαλίσει το 3% για την εί-
σοδό του στη Βουλή στις εκλογές της 
21ης Μαΐου αναφέρθηκε η υποψή-
φια βουλευτής του κόμματος στην Α’ 
Θεσσαλονίκης, Δέσποινα Χαραλαμπί-
δου. 

«Η πρόταση νόμου που κατέθεσε 
πριν τρία χρόνια το ΜέΡΑ25 για τις 
ψηφιακές συναλλαγές, το λεγόμε-
νο «Δήμητρα» δέχτηκε επίθεση. Δεν 
ήταν επαναστατική πράξη, ούτε είχε 
σκοπό να κλείσει τις τράπεζες. Αλλά 
χρησιμοποιήθηκε τόσο από τη ΝΔ 
όσο και από το ΣΥΡΙΖΑ για να τρομο-
κρατήσει τον κόσμο και να επαναφέ-
ρει μνήμες του 2015» σημείωσε η κ. 
Χαραλαμπίδου. 

Πρόσθεσε, πως «σε όλη τη διαδρομή 
από το 2015 μέχρι σήμερα δεν μπό-
ρεσε να σταθεί στα πόδια του ένα 
μεγάλο κομμάτι της κοινωνίας που 

«το ΠΑΣΟΚ έκλεισε κάθε παράθυρο συ-
νεργασίας με οποιονδήποτε». 

Σε ερώτηση για τη δήλωση Πνευματι-
κού που προκάλεσε θύελλα αντιδρά-
σεων σημείωσε ότι «είναι μια απόλυτα 
καταδικαστέα δήλωση». 

Παράλληλα, για τα όσα ισχυρίζεται η 
αντιπολίτευση με φόντο το Εθνικό Σύ-
στημα Υγείας ο διευθυντής του γραφεί-
ου τύπου της ΝΔ τόνισε: «Ο καλύτερος 
τρόπος για να απαντηθεί αυτό είναι τα 
δεδομένα της πορείας των τελευταίων 
τεσσάρων χρόνων και της πολιτικής 
που ακολουθήθηκε.  Δεν υπάρχει πεδίο 
της δημόσιας υγείας που να μην έχουν 
βελτιωθεί τα δεδομένα. Και το Σύστημα 
κρατήθηκε όρθιο την εποχή της παν-
δημίας και το προσωπικό ενισχύθηκε» 
σχολίασε. 

«Η ΝΔ έχει προτάξει την ενίσχυση του 
ΕΣΥ ως βασικό πυλώνα του προγράμμα-
τός μας για την επόμενη ημέρα. Πρέπει 
να γίνουν άλματα» κατέληξε μεταξύ άλ-
λων ο κ. Ρωμανός.

σουμε τους πολίτες και το δήμο όρθιους. 
Και σίγουρα βάλαμε τις βάσεις για μια 
μελλοντική πορεία. Θα έβαζα υψηλό βαθ-
μό στη διοίκησή μας. Περισσότερα από 50 
έργα βρίσκονται αυτή τη στιγμή σε εξέλιξη 
στο δήμο Ωραιοκάστρου. Έχουμε να πα-
ρουσιάσουμε έργο σε όλους τους τομείς. 
Ίσως είμαστε ο δήμος με τα περισσότερα 
έργα σε εξέλιξη αυτή την εποχή σε όλη την 
περιφέρεια της Κεντρικής Μακεδονίας» 
είπε ο κ. Τσακίρης. 

Ο δήμαρχος Ωραιοκάστρου που είναι εκ 
νέου υποψήφιος δήμαρχος ανέφερε πως ο 
συνδυασμός «Ανθρώπων Έργα» είναι πο-
λυσυλλεκτικός. «Έχει πλουραλισμό. Όλοι 
έχουμε την πολιτική μας ταυτότητα, κα-
νείς δεν την έκρυψε. Αλλά είμαστε άνθρω-
ποι που συνεργαζόμαστε για να αντιμετω-
πίσουμε από κοινού τα προβλήματα που 
υπάρχουν στον τόπο μας. Ψάξαμε αυτά 
που μας ενώνουν και δημιουργήσαμε μια 
ομάδα που θέλει να αφήσει το θετικό της 
αποτύπωμα στην κοινωνία του Ωραιοκά-
στρου» τόνισε ο κ. Τσακίρης. 

είπε ΟΧΙ στο δημοψήφισμα εξαιτίας 
των χειρισμών του ΣΥΡΙΖΑ. Και αυτός 
ήταν καθοριστικός παράγοντας για 
το αποτέλεσμα των εκλογών». 

«Τα μηνύματα που λαμβάνουμε εί-
ναι ότι ο κόσμος που μας ψήφισε τον 
Μάιο έχει πεισμώσει. Αυτό μας γεμί-
ζει αισιοδοξία για το αποτέλεσμα του 
Ιουνίου και πιστεύουμε ότι θα μπού-
με στη Βουλή. 
Αυτό που εμείς λέμε είναι ότι τα προ-
ηγούμενα τέσσερα χρόνια το ΜέΡΑ25 
επέδειξε ένα σημαντικό κοινοβου-
λευτικό έργο με συγκεκριμένες προ-
τάσεις. 

Το ΟΧΙ που λέγαμε συνοδευόταν από 
συγκεκριμένες προτάσεις. Δεν ήταν 
κόμμα διαμαρτυρίας. Αυτό που λέμε 
τώρα είναι ότι η φωνή του ΜέΡΑ25 
αξίζει να ακούγεται μέσα από το Κοι-
νοβούλιο. Έκανε ουσιαστική αντιπο-
λίτευση απέναντι στην κυβέρνηση» 
σχολίασε η κ. Χαραλαμπίδου.

Δέσποινα
Χαραλαμπίδου:  
«Η φωνή του ΜέΡΑ25 
αξίζει να ακούγεται 
στο Κοινοβούλιο»

Νίκος 
Ρωμανός:  
«Η μόνη ρεαλιστική 
κυβερνητική πρόταση 
είναι αυτή της ΝΔ» 

Παντελής 
Τσακίρης:  
«Θα έβαζα υψηλό 
βαθμό στη διοίκησή μας» 

Το Φεστιβάλ 
Επταπυργίου 
γίνεται πόλος 
έλξης μικρών 
και μεγάλων 

Συνεντεύξεις από την εκπομπή  «Άναψε Φλας» 
στον Flash 99,4 παραγωγής MyPortal.gr

Το μεγαλύτερο πολιτιστικό γεγονός της Θεσσαλονίκης, το «Φεστιβάλ Επταπυργίου» εί-
ναι έτοιμο να ανοίξει τις πύλες του και να υποδεχτεί μικρούς και μεγάλους από την Τε-
τάρτη 21 Ιουνίου έως την Τετάρτη 19 Ιουλίου 2023, με 12 παραστάσεις, 6 παραγωγές και 
τη συμμετοχή 250 καλλιτεχνών. 

Πρόκειται για την πέμπτη διοργάνωση του θεσμού. 

Σύμφωνα με όσα ανέφερε η πρόεδρος του Κέντρου Πολιτισμού της Περιφέρειας Κεντρι-
κής Μακεδονίας Άννα Μυκωνίου στόχος της φετινής διοργάνωσης είναι το Επταπύργιο 
να γίνει πόλος έλξης μικρών και μεγάλων αλλά και επισκεπτών της Θεσσαλονίκης. Προς 
αυτή την κατεύθυνση, όπως εξήγησε η κ. Μυκωνίου στην εκπομπή «Άναψε Φλας» (παρα-
γωγής myportal.gr) στο ραδιοφωνικό σταθμό Flash 99,4 fm φέτος θα «ανέβει» η όπερα 
για νέους «Σιωπή, ο βασιλιάς ακούει» η οποία θα συνδυάσει εκτός από την παράσταση 
και άλλες δράσεις ενώ η τιμή του εισιτηρίου είναι συμβολική για να μπορέσουν όλο και 
περισσότερες οικογένειες να παρακολουθήσουν την όπερα. 

«Πρέπει και να εκπαιδεύεται ο κόσμος και να διασκεδάζει και να περνάει καλά. Γι’ αυτό 
το λόγο το κόστος των εισιτηρίων για το επίπεδο των παραστάσεων είναι χαμηλό. Υπάρ-
χουν εισιτήρια για ανέργους, για φοιτητές. Υπάρχουν διακυμάνσεις στις τιμές αλλά είναι 
σε χαμηλά επίπεδα» ανέφερε η κ. Μυκωνίου. «Θέλουμε το φεστιβάλ μας να γίνει hot spot 
και να γίνει πόλος έλξης για τουρίστες που περνώντας για Χαλκιδική να σταματούν στη 
Θεσσαλονίκη για να απολαύσουν τις παραστάσεις μας» εξηγεί η κ. Μυκωνίου. 
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«Το αποτέλεσμα των πρώτων εκλογών ήταν μια δυναμική αφετηρία για να συνεχίσουμε την ανοδική μας πορεία για 
μια ισχυρή αντιπολίτευση», δηλώνει στην «Π» ο Θανάσης Γλαβίνας ο οποίος εκλέχθηκε στις εκλογές της 21ης Μαΐου 
βουλευτής του ΠΑΣΟΚ στη Β’ Θεσσαλονίκης και σε αυτές τις εκλογές είναι εκ νέου υποψήφιος στην πρώτη θέση του ψη-
φοδελτίου.  Όπως δηλώνει στις προηγούμενες εκλογές «κάηκαν» ανεπιστρεπτί στην κάλπη οι συνταγές του λαϊκισμού 
και της καταστροφολογίας. ενώ αποκλείει μετεκλογική συνεργασία με τη ΝΔ αν δεν υπάρχει αυτοδυναμία.

«Αξιόπιστη αντιπολίτευση 
ως ανάχωμα στην αυθαιρεσία» 

Πανηγυρισμοί στο ΠΑΣΟΚ αλλά είναι το 
11.5% ένα “ισχυρό” διψήφιο ποσοστό 
που ζητούσατε να σας δώσουν οι πολί-
τες;

Το ΠΑΣΟΚ περιέγραψε ξεκάθαρα και από 
την πρώτη στιγμή τον οδικό χάρτη του, 
αλλά και τους εκλογικούς του στόχους 
απέναντι στην κάλπη της απλής αναλογι-
κής, χωρίς «κρυφές ατζέντες» και με καθα-
ρό λόγο ως προς τις πραγματικές πολιτι-
κές επιδιώξεις του.  

Σε ένα περιβάλλον ακραίας πόλωσης, εί-
δατε ότι οι πολίτες επιβράβευσαν αυτόν 
τον στόχο μας, ενίσχυσαν τα ποσοστά 
μας, έφεραν τις δυνάμεις μας σε διψήφιο 
νούμερο, μας εμπιστεύτηκαν και συμμερί-
ζονται την προοπτική μας για ισχυρή αντι-
πολίτευση.  Συνεπώς, το αποτύπωμα του 
πρώτου γύρου υπήρξε εξαιρετικά θετικό 
για μας, αλλά και μια δυναμική αφετηρία, 
για να συνεχίσουμε την ανοδική μας πο-
ρεία για μια ισχυρή αντιπολίτευση.

Πως κρίνετε το 40.7% που απέσπασε η 
Νέα Δημοκρατία; Αποτελεί ένα μήνυμα 
για την αντιπολίτευση που της ασκήθη-
κε;

Προφανώς είναι ένα ηχηρότατο μήνυμα 
της κοινωνίας ότι αφενός προκρίνει σε 

ζήτημα υψηλής προτεραιότητας τη σταθε-
ρότητα και την ασφάλεια και αφετέρου ότι 
«αποκηρύσσει» κάθε λαϊκίστικη έκφραση 
του πολιτικού λόγου, επιδοκιμάζοντας 
τον ορθολογισμό, την κοινή λογική και τον 
ρεαλισμό στην πολιτική. 

Έτσι, εκτιμώ πως το ποσοστό της ΝΔ είναι 
από την μια πλευρά η απεικόνιση της προ-
τίμησης των πολιτών μεταξύ ΝΔ και ΣΥ-
ΡΙΖΑ, αλλά και η ενίσχυση των δυνάμεων 
της σύγχρονης και ψύχραιμης πολιτικής, 
γεγονός που εξηγεί και την άνοδο του ΠΑ-
ΣΟΚ. Κοινώς, «κάηκαν» ανεπιστρεπτί στην 
κάλπη οι συνταγές του λαϊκισμού και της 
καταστροφολογίας.

Στις επικείμενες εκλογές είναι στόχος 
του ΠΑΣΟΚ να βρεθεί στη θέση της αξι-
ωματικής αντιπολίτευσης;

Δεν θέλουμε να θέτουμε όρια. Είναι όμως 
αυτονόητο και ως έναν βαθμό κοινωνική 
αναγκαιότητα το ΠΑΣΟΚ να αποτελέσει 
την κύρια δύναμη της αντοπολίτευσης, 
γιατί -χωρίς στοιχεία υπερβολής- ο κατα-
κερματισμός και η έλλειψη συντεταγμένου 
αντιπολιτευτικού λόγου θα πλήξει αφενός 
την ίδια τη Δημοκρατία και αφετέρου τα 
συμφέροντα της μεσαίας τάξης και των οι-
κονομικά ασθενέστερων.

Με δεδομένο ότι το ΠΑΣΟΚ - Κίνημα Αλ-
λαγής έχει επιδείξει μέχρι τώρα έναν συ-
γκροτημένο, στιβαρό και ρεαλιστικό προ-
γραμματικό λόγο, θεωρώ ότι οι πολίτες θα 
μας εμπιστευθούν ξανά, για να αντιμετω-
πίσουμε τα μεγάλα προβλήματα και τις 
προκλήσεις της εποχής.

Αυτό έκανε το ΠΑΣΟΚ διαχρονικά, αυτό το 
ρόλο καλείται να διαδραματίσει και τώρα.
Σε περιόδους αυξημένων αναγκών, εί-
μαστε η μόνη προοδευτική δύναμη που 
«μπαίνουμε στη φωτιά» για τη χώρα, παρά 
το όποιο κόστος. Το έχουμε αποδείξει και 
θα το επαναλάβουμε, αν χρειαστεί.

Υπό ποια δεδομένα ή προϋποθέσεις, 
θα συζητούσατε, αν στις εκλογές δεν 
υπάρχει αυτοδυναμία, σχηματισμό κυ-
βέρνησης με τη ΝΔ;

Νομίζω ότι αυτό έχει καταστεί απολύτως 
σαφές και από τα πλέον επίσημα χείλη, 
αυτά του Προέδρου του ΠΑΣΟΚ - Κινήμα-
τος Αλλαγής, Νίκου Ανδρουλάκη. Δεν εί-
μαστε συμπλήρωμα, ούτε βολικός πάγκος 
στην απελπισία του καθένα. Είμαστε μια 
σύγχρονη, σοσιαλδημοκρατική πολιτική 
δύναμη, με ανανεωμένα πρόσωπα και θέ-
σεις, με βαθιές ρίζες στην κοινωνία και με 
ένα ανεξίτηλο μεταρρυθμιστικό αποτύπω-
μα. Δεν τίθεται θέμα ούτε σύγκρισης, ούτε 

υποκατάστασης της παρακαταθήκης μας 
και της δυναμικής μας. 

Ποιος είναι ο πολιτικός σας στόχος ως 
νεοεκλεγέντας βουλευτής;

Δεν σας κρύβω ότι όταν αποφάσισα να 
μπω στην πολιτική, ήθελα να μεταφέρω 
εμπειρία και τεχνογνωσία από την Ευρώ-
πη και τον κόσμο στην εκλογική μου πε-
ριφέρεια, τη Β’ Θεσσαλονίκης. Και αυτό 
γιατί, όταν βλέπεις την πατρίδα σου από 
έξω, αξιολογείς πιο ψύχραιμα τις δυνατό-
τητες της, αλλά και έχεις όραμα, πάθος και 
μεράκι, να της επιστρέψεις ο,τι καλύτερο, 
έχεις γνωρίσει. 

Συνεπώς, θα εργαστώ σκληρά και μαζί με 
όποιον και οποία επιθυμεί, χωρίς παρωπί-
δες και στεγανά, για ένα ολιστικό σχέδιο 
ανάπτυξης της περιοχής μας. Να αποφα-
σίσουμε και να σχεδιάσουμε που θα πάμε 
και να εργαστούμε σκληρά για να φτάσου-
με στον προορισμό της ανάπτυξης και της 
προόδου. 

Η Β’ Θεσσαλονίκης είναι το πιο ακριβό 
αυτοκίνητο, αλλά αμοντάριστο. Πρέπει να 
μοντάρουνε όλα τα κομμάτια, δηλαδή τα 
συγκριτικά μας πλεονεκτήματα και να εί-
στε βέβαιος ότι θα τρέξει με υψηλή ταχύ-
τητα προς την συλλογική ευημερία.

Θανάσης Γλαβίνας
Υποψήφιος βουλευτής ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Β’ Θεσσαλονίκης

Συνέντευξη Βαγγέλη 
Πλάκα

Συνέντευξη στον
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H Nίκη Ανδρεάδου ανακοίνωσε πριν λίγες μέρες επίσημα την υποψηφιότητά 
της για τον Δήμο Λαγκαδά. Όσοι γνωρίζουν καλά την επικεφαλής της μείζονος 
αντιπολίτευσης την περιγράφουν ως μία γυναίκα δυναμική, εργατική, φιλόδο-
ξη, αποφασιστική, με όραμα.

Γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη και κατάγεται από το χωριό Καρτερές. Είναι γιατρός 
και εργάζεται στο κέντρο υγείας Λαγκαδά. Με την αυτοδιοίκηση ασχολείται από 
το 2014, όταν εξελέγη δημοτική σύμβουλος και υπηρέτησε το δήμο Λαγκαδά από 
τη θέση της Αντιδημάρχου Κοινωνικής Πολιτικής και της προέδρου του Δημοτι-
κού Συμβουλίου. Είναι παντρεμένη και έχει αποκτήσει δύο γιους. Επιχειρούμε 
να την γνωρίσουμε καλύτερα και να μοιραστούμε κάποιες σκέψεις της.

Νίκη Ανδρεάδου

«Η υπευθυνότητα 
και η υψηλή αίσθηση 
του καθήκοντος
κάνουν τη διαφορά»

Πως επιλέξατε την επιστήμη της Ιατρι-
κής;

Ήταν ένας τομέας που με γοήτευε και 
έγινε ένας χώρος που δεν με απογοή-
τευσε. Το δέλεαρ της προσφοράς στον 
συνάνθρωπο, η αξία που έχει η ιατρική 
για την ποιότητα ζωής και την επιβίωση 
των πολιτών και την αντιλαμβανόμαστε 
από νεαρή ηλικία, το ενδιαφέρον μου για 
το κοινωνικό σύνολο, για γνώση, για την 
επιστήμη ήταν αυτά που μου κέντρισαν 
το ενδιαφέρον, κι ας μην προέρχομαι από 

Υποψήφια Δήμαρχος Λαγκαδά
Μαρία Στύλου

Καλεσμένη είναι η

Με την

ιατρική οικογένεια.

Ήσασταν πολιτικοποιημένη στα φοι-
τητικά σας χρόνια;

Πολιτικοποιημένη ναι, κομματικοποιημέ-
νη όχι. Συμμετείχα στις εκλογές και στις 
διάφορες διεκδικήσεις, είτε ως μαθήτρια, 
είτε ως φοιτήτρια και αργότερα βέβαια 
ως γιατρός. Όμως δεν ήμουν κομματικά 
ενταγμένη. Η πολιτικοποίηση όμως είναι 
αυτή που με βοήθησε να κατασταλάξω 
μέσα μου πολιτικά, να ωριμάσω ως κοι-

νωνικό ον και τελικά να αποκτήσω και τις 
κομματικές προτιμήσεις μου. Χωρίς πά-
ντως να κλείνω πόρτες σε άλλες φωνές, 
να χρησιμοποιώ παρωπίδες ή να θεωρώ 
εαυτόν κομματικό οπαδό. Πολιτικοποιη-
μένος πρέπει να είναι κάθε υπεύθυνος και 
ενεργός πολίτης.

Ποιος λόγος σας οδήγησε να ασχολη-
θείτε με την πολιτική;

Πρώτα από όλα η προσφορά στον τόπο 
μου και στους συμπολίτες μου. Η προ-
σφορά στην κοινωνία, η επαφή με τον 
κόσμο, η ευκαιρία βελτίωσης της καθη-
μερινότητας, επίλυσης προβλημάτων και 
ανάπτυξης απαιτεί συμμετοχή κι όχι απο-
στασιοποίηση. Η πολιτική και οι πολιτικοί 
δεν απαξιώθηκαν ποτέ κατά τη γνώμη μου 
από τους πολίτες. Ορισμένα κακά παρα-
δείγματα θόλωσαν την εικόνα τους στην 
κοινωνία. Για εμένα ωστόσο ήταν ξεκάθα-
ρο ότι εάν θέλω να πάει μπροστά ο τόπος 
μου, εάν θέλω να λυθούν προβλήματα και 
να υπάρξει ανάπτυξη και ευημερία, ο κα-
λύτερος τρόπος είναι να μπορείς να επη-
ρεάσεις τα πράγματα. Κι αυτό το κάνεις 
μέσα από την πολιτική. Η δυνατότητα για 
προσφορά με γεμίζει ως άνθρωπο.

Η ιατρική και η πολιτική έχουν κοινά 
ερείσματα;

Ένα και βασικό πρώτα από όλα: την προ-
σφορά στο κοινωνικό σύνολο. Η ιατρική 
και η πολιτική βασίζονται στην προσήλω-
ση για προσφορά υπηρεσιών ζωής και δι-
αβίωσης σε όλους τους πολίτες. Δεν είναι 
τυχαία άλλωστε δυο κρίσιμοι δείκτες για 
το βιοτικό επίπεδο της κοινωνίας. Μέσω 
της ιατρικής κύριο μέλημα είναι να βο-
ηθήσουμε τους συνανθρώπους μας να 
έχουν καλύτερη υγεία, τόσο σε επίπεδο 
πρόληψης, όσο και σε επίπεδο αντιμετώ-
πισης προβλημάτων, που ανακύπτουν. 

Το ίδιο και στην πολιτική. Αντιμετωπίζου-
με τρέχοντα ζητήματα που ανακύπτουν 
στην κοινωνία, αλλά προλαμβάνουμε κιό-
λας. Και στους δυο τομείς γιατροί και πο-
λιτικοί οφείλουν να έχουν ένα πλάνο, ένα 
σχέδιο. Οφείλουν να βρίσκουν λύσεις και 
να τις εφαρμόζουν με προσοχή, με υπευ-
θυνότητα, με σεβασμό στον συνάνθρω-
πο και βέβαια οφείλουν να έχουν υψηλό 
αίσθημα καθήκοντος. Να είναι εκεί κάθε 
φορά που είναι αναγκαίοι, παραμερίζο-
ντας πολλές φορές τις προσωπικές τους 
ανάγκες χάριν του κοινού καλού.

Με σύζυγο και δύο γιους μέσα στο σπί-
τι αισθάνεστε μερικές φορές «μειονό-
τητα»;

Ποτέ. Αισθάνομαι ότι έχω την αμέρι-
στη αγάπη, φροντίδα και προσοχή τους. 
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Παίρνω περισσότερα από όσα δίνω. Η 
οικογένειά μου είναι η ανάσα μου, είναι 
το καταφύγιό μου, είναι η χαρά μου και 
όλη η ζωή μου. Άλλωστε, ανδροκρατούμε-
νο δεν είναι μόνο το σπίτι μου, αλλά σχε-
δόν το σύνολο της κοινωνίας. Οι γυναίκες 
δεν είμαστε ανδροφοβικές. Δεν υπάρχει 
κάποιος λόγος. Ούτε οι αναλογίες στον 
αριθμό δημιουργούν συνθήκες «μειονό-
τητας». 

Τέτοιες συνθήκες δημιουργούν μόνον η 
έλλειψη σεβασμού μεταξύ των φύλων και 
η έλλειψη ισότητας. Κι αυτά δεν τα συνα-
ντάς σε μια οικογένεια. Τα συναντάς στην 
κοινωνία, στον επαγγελματικό χώρο, στην 
πολιτική πολλές φορές. Αυτό προσπαθού-
με να αλλάξουμε οι γυναίκες με τη συμμε-
τοχή μας και τον καθημερινό μας αγώνα. 
Στο σπίτι μου οι άνδρες της ζωής μου με 
κάνουν να αισθάνομαι «βασίλισσα».

Τι συμβουλεύετε τους γιους σας;

Είναι πολύ νωρίς για συμβουλές επειδή 
είναι πολύ μικρά. Οι μόνες συμβουλές 
σε αυτή την ηλικία είναι να σέβονται, να 
εκτιμούν αυτά που έχουν και να αποκτή-
σουν αρχές. Τα συμβουλεύω πώς να λει-
τουργούν μέσα στην οικογένεια και στο 
σχολείο διότι έτσι θα λειτουργούν και 
στην κοινωνία. Να είναι κοινωνικά και να 
προσπαθούν να κατανοούν πως λειτουρ-
γεί ο κόσμος γύρω τους. Να ονειρεύονται 
και να διεκδικούν. Να γνωρίζουν όμως 
ότι υπάρχουν όρια τα οποία δεν πρέπει 
να ξεπερνούν. Και να αγαπούν για να 
μπορούν να δεχτούν αγάπη. Πολλή συ-
ζήτηση και ανταλλαγή απόψεων δηλαδή 
κι όχι να κουνάμε το δάχτυλο στα παιδιά. 
Να καταλάβουν την αξία του σεβασμού 
στον συνομιλητή οποίος κι αν είναι για 
να απολαύσουν και τα ίδια τον σεβασμό 
από τους άλλους. 

Τι σας τρομάζει για το μέλλον τους;

Τίποτα και όλα. Το αύριο δεν είναι προ-
βλέψιμο, όμως έχω την πεποίθηση ότι το 
διαμορφώνει καθένας από εμάς ξεχωρι-
στά. Αν κάτι με φοβίζει είναι οι μεγάλες 
αλλαγές στην καθημερινή συμπεριφορά, 
αλλά μόλις μπει κάτι κακό στο μυαλό μου, 
αμέσως θυμάμαι τους φόβους των δικών 
μου γονέων για εξελίξεις κοινωνικές και 
για αλλαγές, που στα μάτια μου φάνταζαν 
ως αυτονόητες. Όλοι έχουμε αναστολές 
στις μεγάλες αλλαγές. Όλοι κάποια στιγμή 
έχουμε την τάση να βολευόμαστε με την 
υφιστάμενη κατάσταση, όσο καλή ή κακή 
κι αν είναι. Όλοι, εκτός από τους νέους. 

Αυτοί τολμούν τις αλλαγές, αυτοί θέλουν 
την εξέλιξη κι αυτοί αποφασίζουν τελι-
κά για το μέλλον τους. Ως γονιός θέλω 
να τους δώσω όσα περισσότερα εφόδια 
μπορώ για να αντιμετωπίσουν τις προ-
κλήσεις του μέλλοντος, όποιες κι αν είναι 
αυτές. Να γίνουν ισορροπημένα άτομα, 
υπομονετικά, ανεκτικά, με κατανόηση και 
να είναι φιλόδοξα. Να μη σταματήσουν 

ποτέ να διεκδικούν κάτι καλύτερο στη 
ζωή τους. Κι όλα θα πάνε καλά, εφόσον 
αποκτήσουν τα σωστά θεμέλια και έναν 
εποικοδομητικό τρόπο σκέψης και αντι-
μετώπισης των πραγμάτων.

Κρατάτε φιλίες από τα παιδικά σας 
χρόνια;

Κρατάω και μάλιστα στενές και πολλές 
φίλες, παρά τον εξαιρετικά περιορισμένο 
χρόνο, λόγω των πολλών μου υποχρεώσε-
ων. Αναγκαστικά μιλάμε τις περισσότερες 
φορές τηλεφωνικά, όμως όποτε δοθεί η 
ευκαιρία βρισκόμαστε και πιάνουμε το 
νήμα από εκεί που το είχαμε αφήσει. Πολύ 
εύκολα. Άλλωστε, οι πραγματικές φιλίες 
είναι αυτές που αντέχουν και στον χρόνο 
και στις συνθήκες. Όλες έχουμε αναλάβει 
υποχρεώσεις ζωής, όμως η φιλία παραμέ-
νει αναλλοίωτη κι αυτό είναι μαγικό.

Ποια είναι η «απόδρασή» σας;

Στιγμές με την οικογένειά μου. Μου λεί-
πουν τόσο πολύ, που πλέον τις θεωρώ 
την προσωπική μου απόδραση από την 
καθημερινότητα και τις πολλές πιέσεις 
της. Απόδραση για μένα είναι να βρίσκο-
μαι στο σπίτι μου με τα πιο αγαπημένα 
μου πρόσωπα και να κάνουμε πράγματα 
όλοι μαζί, που δεν έχουν σχέση με τις 
άλλες υποχρεώσεις μας. Στιγμές που μας 
δένουν, που μας δημιουργούν πολύτιμες 
αναμνήσεις, που μας γεμίζουν με συναι-
σθήματα. Ξέρετε έχουμε γίνει τόσο πραγ-
ματιστές όλοι, έχουμε μάθει αναγκαστικά 
να παραμερίζουμε το συναίσθημα, που 
όταν στην ασφάλεια του σπιτιού σου, 
σού προσφέρεται απλόχερα τότε νιώθεις 
πραγματικά ποια είναι η ευτυχία.

Έχετε δεχθεί ποτέ σεξιστική επίθεση;

Σεξιστική όχι, αλλά προσβλητικές συμπε-
ριφορές δηλωτικές της ανισότητας των 
φύλων ναι. Και δεν ήταν λίγες. Άλλωστε 
ένας από τους λόγους που συμμετέχω στα 
κοινά είναι για να αλλάξω ακριβώς αυτές 
τις νοοτροπίες, που κρατούν πίσω την 
κοινωνία μας. Η ισότητα είναι κατάκτηση, 
την οποία δεν μπορεί να την καταπατά ή 
να την αμφισβητεί κανείς. Και όλοι έχου-
με υποχρέωση να σταθούμε ξεκάθαρα 
απέναντι σε κάθε περιστατικό, σε κάθε 
φαινόμενο έμφυλης βίας, διακρίσεων και 
bullying.

Ποιο είναι το αγαπημένο σας σημείο 
στον Δήμο;

Όλος ο Δήμος Λαγκαδά έχει ιδιαίτερα χα-
ρακτηριστικά και σημεία που αν τον γυ-
ρίσει κάποιος θα τα αγαπήσει. Δεν μπορώ 
να ξεχωρίσω κάποιο. Μου αρέσει η λίμνη 
Κορώνεια με το μοναδικό τοπίο της, ει-
δικά όταν τη βλέπω «ζωντανή». Με γο-
ητεύουν τα ορεινά χωριά μας, όχι μόνο 
λόγω του πανέμορφου φυσικού τοπίου, 
αλλά και λόγω των ανθρώπων, λόγω της 
μεταμόρφωσής τους κάθε εποχή. Αγαπώ 

τα Λουτρά του Λαγκαδά, γιατί τα έχω συν-
δέσει στο μυαλό μου με αναμνήσεις, με 
πολύ όμορφες στιγμές. 

Ο τόπος μας είναι εξαιρετικά προικισμέ-
νος. Τα συγκριτικά πλεονεκτήματά του 
είναι αναρίθμητα. Μπορεί σήμερα να εί-
ναι αναξιοποίητα, όμως την ομορφιά θα 
τη συναντήσετε σε κάθε γωνία κι ας είναι 
και κρυμμένη. Εμείς ως παράταξη αυτό 
θέλουμε να κάνουμε. Να αναδείξουμε τις 
ομορφιές, να αξιοποιήσουμε τα συγκριτι-
κά πλεονεκτήματα και να λύσουμε τα προ-
βλήματα για να βγάλουμε στην επιφάνεια 
έναν πανέμορφο Δήμο, στον οποίο αξίζει 
να ζεις και αξίζει να τον επισκεφτείς.

Πως είδατε τα αποτελέσματα των 
εκλογών; Που πιστεύετε πως οφείλε-
ται αυτή η μεγάλη διαφορά ανάμεσα σε 
ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ;

Ο κόσμος επένδυσε στη σταθερότητα και 
με την ψήφο του έστειλε το μήνυμα ότι 
προκρίνει την ανάγκη για ισχυρή κυβέρ-
νηση για την επόμενη τετραετία. Η μεγά-
λη διαφορά ΝΔ - ΣΥΡΙΖΑ οφείλεται στην 
αδυναμία του κόμματος της αξιωματικής 
αντιπολίτευσης να επικοινωνήσει μια 
πειστική πρόταση κυβερνησιμότητας. 
Το έχουν διαπιστώσει όλοι πλέον και το 
έχουν δηλώσει δημοσίως.

Ποια είναι η σχέση σας με τα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης;

Καλή θα έλεγα. Όχι φανατική όσο οι νε-
ότερες γενιές, όχι εξαρτημένη, αλλά θε-
ωρώ μια χρήστης λογική, μετρημένη. Τα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης σε εποχές 
τέτοιας ταχύτητας όπως οι σημερινές 
δεν επιτρέπουν αποχή ή αποστασιοποί-
ηση. Αλλά πρέπει να βρει κάποιος και τη 
χρυσή τομή. Να μην εξαρτά τις ενέργειές 
του από αυτά. Η υπερέκθεση συνεπάγεται 
λάθη και φθορά τόσο προσωπική, όσο και 
σε επίπεδο εικόνας ειδικά σε όσους δεν σε 
γνωρίζουν προσωπικά. 

Δεν είναι λίγες οι φορές που απεχθάνο-
μαι συμπεριφορές που εκδηλώνονται στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης, όπως δεν εί-
ναι και λίγες οι φορές που έχω πει «πες τα 
Χρυσόστομε» σε αναρτήσεις που διαβάζω 
ή οι φορές που βρίσκω και κοινωνιολο-
γικά ενδιαφέρουσες ορισμένες απόψεις 
που διακινούνται. Για όσους ασχολούμα-
στε με τα κοινά πρέπει να παραδεχτούμε 
ότι μάς δίνουν πρόσβαση σε περισσότερο 
κόσμο, αυξάνουν την αναγνωρισιμότη-
τά μας και στέλνουν το μήνυμά μας εκεί 
που πιθανώς εμείς δεν μπορούμε εύκολα 
να φτάσουμε. Άρα αποτιμώ το ρόλο τους 
ως θετικό, αρκεί κάποιος να μην τα… θε-
οποιεί.

Είναι η τοξικότητα ένα από τα επικίν-
δυνα χαρακτηριστικά τους; Θεωρείτε 
πως μπορεί να επιδράσει και να «κα-
θοδηγήσει» την κοινή γνώμη;

Πολλή τοξικότητα, πολλή επιθετικότητα, 
πολλή οργή, πολύς θυμός και πολλοί οι 
κίνδυνοι. Γι’ αυτό και τόνισα ότι η χρήση 
των μέσων κοινωνικής δικτύωσης πρέπει 
να γίνεται με μέτρο και με μυαλό. Οφεί-
λουμε να διακρίνουμε το τρολ, από τον 
καλόπιστο χρήστη κι αυτό δεν είναι κάτι 
που μαθαίνεται από όλη την κοινωνία 
μέσα σε λίγους μήνες και σε λίγα χρόνια. 
Ακόμα είμαστε σε ένα στάδιο εντυπωσια-
σμού από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 
Χρειάζεται η κοινωνία να παιδευτεί κι 
άλλο για να τους δώσει τη θέση που τους 
αξίζει στην καθημερινότητά μας. 

Πάντως η επιχειρούμενη πολλές φορές 
και στοχευμένη «καθοδήγηση» της κοι-
νής γνώμης προς το παρόν δεν έχει πάρει 
θεωρώ μαζικά χαρακτηριστικά στην Ελ-
λάδα. Ο κόσμος είναι πιο επιφυλακτικός 
απέναντι στα social media εδώ. Και καλά 
κάνει. Υπάρχουν πλεονεκτήματα και μει-
ονεκτήματα. Όσοι τα χρησιμοποιούν ως 
όπλο χειραγώγησης της κοινής γνώμης 
δεν γνωρίζω τι επιτυχία έχουν. Γνωρίζω 
όμως ότι και μέσα κοινωνικής δικτύωσης 
να μην υπήρχαν, οι ίδιοι άνθρωποι θα 
προσπαθούσαν κάτι άλλο να βρουν για να 
ελέγξουν την κοινή γνώμη. 

H συνείδηση ευθύνης για οτιδήποτε 
συμβαίνει είναι θεμελιώδης προϋπό-
θεση της δημοκρατικής διακυβέρνη-
σης. Διαφορετικά μια διοίκηση δεν κυ-
βερνά. Βρίσκεται απλώς στην εξουσία. 
Θέλετε να το σχολιάσετε;

Δεν είμαι οπαδός της διαχειριστικής λο-
γικής. Προφανώς και καθένας μας έχει 
ένα μερίδιο ευθύνης, είτε διοικεί, είτε όχι 
για οτιδήποτε συμβαίνει γύρω μας. Πόσο 
μάλλον για μια διοίκηση οποιουδήποτε 
επιπέδου. Διάκριση αρμοδιοτήτων υπάρ-
χει, όμως η υπευθυνότητα και η υψηλή 
αίσθηση του καθήκοντος είναι εκείνη που 
κάνει τη διαφορά. Είναι εκείνη που δια-
κρίνει τον ηγέτη, τον κυβερνήτη, έναντι 
του διαχειριστή. 

Η δημοκρατική διακυβέρνηση δεν έχει 
μόνον μια θεμελιώδη προϋπόθεση. Πέρα 
από τη συνείδηση ευθύνης, υπάρχει ο σε-
βασμός όλων, η διάθεση για συνεννόηση 
και ενότητα και πολλές άλλες παράμετροι 
που καθορίζουν το δημοκρατικό ή μη μιας 
διακυβέρνησης. Κι επίσης η διακυβέρνη-
ση δεν συνιστά κατ’ ανάγκη και εξουσία. 
Ένας κυβερνήτης οφείλει να ενδιαφέρεται 
και να ενεργεί για όλα όσα ενδιαφέρουν 
τον συμπολίτη του που τον εμπιστεύτηκε 
για να κυβερνήσει. Που του έδωσε την ευ-
καιρία να κυβερνήσει. Που του έδωσε την 
εντολή να ασχοληθεί με όλα τα μικρά και 
μεγάλα και να πάει τον τόπο μπροστά, να 
τολμήσει, να δώσει λύσεις, να φέρει προ-
κοπή και ευημερία. 

Άρα η συνείδηση ευθύνης είναι υποχρέ-
ωση και καθήκον, είναι συστατικό της 
Δημοκρατίας, είναι θεμέλιο της χρηστής 
ηγεσίας.
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Ο Κωνσταντίνος Καραμανλής έχει αναλά-
βει ήδη από τις 24 Ιουλίου του 1974 και 
την κατάρρευση της χούντας, πρωθυ-
πουργός της κυβέρνησης Εθνικής Ενότη-
τας.  

Στις 3 Οκτωβρίου 1974 ανακοινώνει την 
διενέργεια βουλευτικών εκλογών, των 
πρώτων από τον Φεβρουάριο του 1964, 
για τις 17 Νοεμβρίου και μια ημέρα αρ-
γότερα, στις 4 Οκτωβρίου, ιδρύει τη Νέα 
Δημοκρατία.

Η Νέα Δημοκρατία επιτυγχάνει στις εκλο-
γές έναν θρίαμβο, εξασφαλίζοντας 220 
έδρες στη νέα Βουλή και το 54.37% των 
ψήφων.  Τη δεύτερη θέση κατέλαβε η 
Ένωση Κέντρου-Νέες Δυνάμεις, με 20,42% 
και 60 έδρες  ενώ δυναμική εμφάνιση κά-
νει το ΠΑΣΟΚ του Ανδρέα Παπανδρέου με 
13.58% και 12 έδρες.   Τέταρτο κόμμα στην 
τετρακομματική Βουλή, αναδείχθηκε η 
Ενωμένη Αριστερά με ποσοστό 9.47% και 
8 έδρες.

Τρία χρόνια μετά την εκλογική του νίκη, ο 
Καραμανλής προκηρύσσει πρόωρες εκλο-
γές, έναν χρόνο πριν την ολοκλήρωση της 
θητείας του, επικαλούμενος την πορεία 
των ελληνοτουρκικών σχέσεων και το 
Κυπριακό αλλά και την ένταξη της χώρας 

Οι μεταπολιτευτικές  
εκλογές στην Ελλάδα

Το θέμα

Βαγγέλης
Πλάκας

Δημοσιογράφος

Τα αποτελέσματα της κάλπης και το πολιτικό περιβάλλον

στην ΕΟΚ.  

Οι βουλευτικές εκλογές πραγματοποιήθη-
καν στις 20 Νοεμβρίου 1977 με τη Νέα Δη-
μοκρατία να κερδίζει και πάλι τις εκλογές 
και μάλιστα με αυτοδυναμία.  Έχουν όμως 
αλλάξει πολλά σε σχέση με τις προηγού-
μενες κάλπες.  Το κόμμα του Κωνσταντί-
νου Καραμανλή περιορίστηκε στις 41.84% 
και 171 έδρες ενώ το ΠΑΣΟΚ, ξεκινώντας 
ουσιαστικά την πορεία του προς την εξου-
σία, συγκεντρώνει ποσοστό 25.34% και 81 
έδρες περισσότερες από το 1974.  

Η ΕΔΗΚ του Γιώργου Μαύρου χάνει 44 
έδρες και με ποσοστό 11.95% βρίσκεται 
στην 3η θέση.  Από τις εκλογές προκύ-
πτει επτακομματική Βουλή με το ΚΚΕ να 
συγκεντρώνει 9.36%, την Εθνική Παράτα-
ξη 6.82%, τη Συμμαχία Προοδευτικών και 
Αριστερών Δυνάμεων 2.72% και το Κόμμα 
Νεοφιλελεύθερων του Κωνσταντίνου Μη-
τσοτάκη 1,08% και δύο έδρες στη Βουλή.
Οι επόμενες εκλογές είναι αυτές τις μεγά-
λης αλλαγής.  Η χώρα έχει ενταχθεί στην 
Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα, ο Κων-
σταντίνος Καραμανλής έχει εκλεγεί Πρόε-
δρος της Δημοκρατίας και πρωθυπουργός 
και πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας είναι 
ο Γιώργος Ράλλης.  

Οι κάλπες στήνονται στις 18 Οκτωβρίου 
του 1981 και το Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό 
Κίνημα του Ανδρέα Παπανδρέου επιτυγ-
χάνει έναν εκλογικό θρίαμβο με ποσοστό 
48.07% και 172 έδρες στη Βουλή.  Η Νέα 
Δημοκρατία περιορίζεται στο 35.88% και 
στις 115 έδρες και το ΚΚΕ είναι το τρίτο 
κόμμα που μπαίνει στη Βουλή με 13 έδρες 
τις οποίες κατέλαβε με το 10.93% που συ-
γκέντρωσε. 

Πρόωρες θα είναι και οι επόμενες εκλογές, 
οι οποίες πραγματοποιήθηκαν στις 2 Ιου-
νίου 1985 με νικητή και πάλι το ΠΑΣΟΚ.  Η 
Νέα Δημοκρατία θα έχει αλλάξει στο με-
ταξύ, και μετά την ήττα του 1981 δύο αρ-
χηγούς.  Τον Γεώργιο Ράλλη διαδέχθηκε 
ο Ευάγγελος Αβέρωφ, που μετά την ήττα 
της Νέας Δημοκρατίας στις ευρωεκλογές 
του 1984 θα παραιτηθεί και στη θέση του 
θα εκλεγεί ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης.   
Στις εκλογές το ποσοστό του ΠΑΣΟΚ πε-
ριορίστηκε στο 45.82% που του έδωσαν 
ωστόσο άνετη κοινοβουλευτική πλειο-
ψηφία 161 εδρών ενώ η Νέα Δημοκρατία 
συγκέντρωσε 40.85%, το ΚΚΕ 9.89% και το 
ΚΚΕ εσωτερικού 1.84% και μια έδρα στη 
νέα Βουλή.  

Οι επόμενες εκλογές πραγματοποιούνται 
σε ένα περιβάλλον ακραίας πολιτικής 
σύγκρουσης και πόλωσης.  Το σκάνδαλο 
Κοσκωτά κυριαρχεί στον πολιτικό και κοι-
νωνικό βίο ενώ η υγεία του Ανδρέα Πα-
πανδρέου έχει κλονιστεί.  

Οι εκλογές πραγματοποιούνται στις 18 
Ιουνίου 1989 με ένα εκλογικό σύστημα 
σχεδόν απλής αναλογικής, που τοποθε-
τούσε σε δυσθεώρητο ύψος τον πήχη της 
αυτοδυναμίας.  Η κάλπη δεν αναδεικνύει 
αυτοδύναμη κυβέρνηση, με την Νέα Δη-
μοκρατία ως πρώτο κόμμα με 44.28% να 
διαθέτει 145 έδρες στη νέα Βουλή. Το ΠΑ-
ΣΟΚ κατετάγη δεύτερο με ποσοστό 39.13% 
και 125 έδρες.  Ο Συνασπισμός της Αριστε-
ράς και της Προόδου, που δημιουργήθη-
κε από την συνένωση ΚΚΕ και Ελληνικής 
Αριστεράς, με πρόεδρο των Χαρίλαο Φλω-
ράκη και γραμματέα τον Λεωνίδα Κύρκο, 
απέσπασε 13.13% και 28 έδρες ενώ από 
μια έδρα κατέκτησαν η Δημοκρατική Ανα-
νέωση του Κωστή Στεφανόπουλου και το 
μειονοτικό κόμμα Εμπιστοσύνη, με 1.01% 
και 0.52% αντίστοιχα.   Από τη συνεργα-
σία Νέας Δημοκρατίας και Συνασπισμού 
δημιουργείται η κυβέρνηση του Τζανή 
Τζανετάκη με κεντρικό στόχο την διερεύ-

νηση ευθυνών πολιτικών προσώπων για 
το σκάνδαλο Κοσκωτά.  Είναι η εποχή της 
«κάθαρσης» ή του «βρώμικου ‘89».  

Στις 27 Σεπτεμβρίου του 1989 παραπέ-
μπονται από τη Βουλή στο Ειδικό Δικα-
στήριο ο πρώην πρωθυπουργός Ανδρέας 
Παπανδρέου μαζί με τους υπουργούς του 
Κουτσόγιωργα, Πέτσο, Ρουμελιώτη και 
Τσοβόλα και στις 6 Οκτωβρίου η κυβέρνη-
ση Τζανετάκη παραιτείται. 

Και οι επόμενες εκλογές, της 5ης Νοεμβρί-
ου 1989, δεν οδηγούν σε αυτοδύναμη κυ-
βέρνηση.  Η Νέα Δημοκρατία ανέβασε το 
ποσοστό της σε 46,19% που της έδωσε 148 
έδρες.  Το ΠΑΣΟΚ ανέβασε και αυτό το πο-
σοστό του στο 39.13% ενώ ο Συνασπισμός 
έπεσε στο 10.97% και στις 21 έδρες. Μια 
έδρα με 0.58% κατέλαβαν οι Οικολόγοι-Ε-
ναλλακτικοί, μια το κόμμα Εμπιστοσύνη 
με 0.39% και μια με 0.16%, ανεξάρτητους 
υποψήφιος.  

Νέα Δημοκρατία, ΠΑΣΟΚ και Συνασπισμός 
συμφωνούν στο σχηματισμό Οικουμενι-
κής Κυβέρνησης υπό τον καθηγητή Ξενο-
φώντα Ζολώτα.  

Στις 8 Απριλίου 1990 στήνονται εκ νέου 
βουλευτικές κάλπες στις οποίες η Νέα Δη-
μοκρατία παραμένει πρώτο κόμμα, αυξά-
νει και πάλι το ποσοστό της στο 46.89% 
και κατακτά 150 έδρες.  Το ΠΑΣΟΚ ήταν 
το δεύτερο κόμμα με 38,61%, ο Συνασπι-
σμός συγκέντρωσε 10.28%, η συνεργασία 
ΠΑΣΟΚ-Συνασπισμού στις μονοεδρικές 
1.02% και 4 έδρες, οι Οικολόγοι Εναλλα-
κτικοί 0,77%, η Εμπιστοσύνη 0,7% και 2 
εδρες και μια έδρα η Δημοκρατική Ανανέ-
ωση με 0,67%.   Αυτή η έδρα ήταν κρίσιμη 
καθώς η ΔΗΑΝΑ συνεργάστηκε με τη Νέα 
Δημοκρατία και ορκίστηκε πρωθυπουρ-
γός ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης με την 
οριακή πλειοψηφία 151 εδρών.

Η κυβέρνηση Μητσοτάκη απώλεσε τη δε-
δηλωμένη στις 9 Σεπτεμβρίου 1993 με την 
ανεξαρτητοποίηση του βουλευτή Κιλκίς 
Γιώργου Συμπιλίδη ώστε να προσχωρήσει 
στην Πολιτική Άνοιξη του Αντώνη Σαμα-
ρά, που ήδη είχε παραιτηθεί από την κυ-
βέρνηση και τη Βουλή διαφωνώντας με 
τους χειρισμούς του τότε πρωθυπουργού 
στο «μακεδονικό». Οι εκλογές πραγματο-
ποιήθηκαν στις 10 Οκτωβρίου 1993 με την 
μεγάλη επιστροφή του Ανδρέα Παπανδρέ-
ου.  
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Το ΠΑΣΟΚ, με το σύστημα της ενισχυμέ-
νης αναλογικής, απέσπασε 170 έδρες με 
το ποσοστό 46.88% που κατέκτησε έναντι 
39.30% της Νέας Δημοκρατίας.  Η Πολιτι-
κή Άνοιξη συγκέντρωσε 4.88% και το ΚΚΕ 
4.54%.
Στις επόμενες εκλογές, στις 22 Σεπτεμ-
βρίου 1996, το ΠΑΣΟΚ κατέβηκε με επι-
κεφαλής τον Κώστα Σημίτη ο οποίος είχε 
ήδη διαδεχθεί στην πρωθυπουργία τον 
Ανδρέα Παπανδρέου λόγω της ασθένειάς 
του και μετά το θάνατό του και στην ηγε-
σία του κόμματος. Το ΠΑΣΟΚ συγκέντρω-
σε 41.49% και 162 έδρες, η Νέα Δημοκρα-
τία 38.12% και 108 έδρες, το ΚΚΕ 5.6%, ο 
Συνασπισμός 5.12% και το ΔΗΚΚΙ του Δη-
μήτρη Τσοβόλα 4.44%.

Οι εκλογές του 2000, στις 9 Απριλίου, έμει-
ναν στην ιστορία για το εκλογικό θρίλερ 
και την οριακή διαφορά με την οποία 
κέρδισε και πάλι το ΠΑΣΟΚ του Κώστα 
Σημίτη, αυτή τη φορά απέναντι στον Κώ-
στα Καραμανλή που είχε διαδεχθεί τον 
Μιλτιάδη Έβερτ στην ηγεσία της Νέας Δη-
μοκρατίας.  Η διαφορά ΠΑΣΟΚ και Νέας 
Δημοκρατίας ήταν λίγο παραπάνω από 
70.000 ψήφοι!  Το ΠΑΣΟΚ συγκέντρωσε 
ποσοστό 43,8% και 158 έδρες ενώ η Νέα 
Δημοκρατία 42,73%.  Τρίτο κόμμα ήταν το 
ΚΚΕ με 5.52% και τέταρτο ο Συνασπισμός 
με 3.2%. 

Στις 7 Μαρτίου 2004 πραγματοποιούνται 
οι επόμενες εκλογές που χαρακτηρίζονται 
από την καθαρή νίκη της Νέας Δημοκρα-
τίας που επέστρεψε στην διακυβέρνηση 
της χώρας έπειτα από 11 χρόνια και τρεις 
χαμένες εκλογές μάχες.  

O δικομματισμός φτάνει στο 85%.  Η Νέα 
Δημοκρατία αποσπά 45.36% και η κυ-
βέρνηση Καραμανλή υποστηρίζεται από 
165 βουλευτές. Το ΠΑΣΟΚ συγκεντρώνει 
40.55% υπό την προεδρία του Γιώργου 
Παπανδρέου που λίγες εβδομάδες νω-
ρίτερα είχε διαδεχθεί τον Κώστα Σημίτη 
στην ηγεσία του κόμματος. Το ΚΚΕ συγκέ-
ντρωσε 5.90% και ο Συνασπισμός 3.26%. 
Περίπου επτά μήνες πριν την ολοκλήρω-
ση της θητείας της κυβέρνησης, πραγ-
ματοποιούνται οι επόμενες βουλευτικές 
εκλογές: 16 Σεπτεμβρίου 2007.  Ο Κώστας 

Καραμανλής ζήτησε στις 17 Αυγούστου 
από τον πρόεδρο της Δημοκρατίας Κάρο-
λο Παπούλια την προκήρυξή πρόωρων 
εκλογών, επικαλούμενος τις μεταρρυθμί-
σεις που έπρεπε να γίνουν και την κατάρ-
τιση του νέου προϋπολογισμού.  Εν μέσω 
της προεκλογικής περιόδου ξεσπούν οι 
φονικές πυρκαγιές σε Πελοπόννησο και 
Εύβοια. 

Η ΝΔ κερδίζει και αυτές τις εκλογές με 
41.87% αλλά με λιγότερες έδρες, 152, και 
ο Κώστας Καραμανλής σχηματίζει νέα κυ-
βέρνηση.  Το ΠΑΣΟΚ συγκέντρωσε 38.10%, 
το ΚΚΕ 8.15%, ο Συνασπισμός 5.04% και ο 
Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερμός του Γιώρ-
γου Καρατζαφέρη 3.80%.  

Πρόωρες και οι επόμενες εκλογές τις 
οποίες ανακοίνωσε με τηλεοπτικό του 
διάγγελμα στις 2 Σεπτεμβρίου 2009 ο 
Κώστας Καραμανλής, χαρακτηρίζοντας 
εθνική πρόκληση την αντιμετώπιση των 
σοβαρών συνεπειών της διεθνούς οικο-
νομικής κρίσης και κάνοντας λόγο για 
δύο δύσκολα χρόνια που έχουμε μπροστά 
μας, σημειώνοντας επίσης πως το 2010 θα 
ήταν καθοριστικό για την πορεία της οι-
κονομίας.  Στις κάλπες της 4ης Οκτωβρί-
ου, το ΠΑΣΟΚ του Γιώργου Παπανδρέου 
απέσπασε 43.92% και 160 έδρες ενώ η ΝΔ 
33.47% και 91 έδρες, με τον Κώστα Καρα-
μανλή να υποβάλει άμεσα την παραίτησή 
του από την προεδρία του κόμματός του.  
Το ΚΚΕ 7.54%, ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συνα-
γερμός 5.63% και ο Συνασπισμός Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς, με τον Αλέξη Τσίπρα για 
πρώτη φορά να εμφανίζεται σε εκλογές 
στο τιμόνι του, 4.60%.

Μετά, ήρθαν τα Μνημόνια και το πολιτικό 
σκηνικό άλλαξε άρδην. 

Μεσολαβεί η κυβέρνηση Λουκά Παπαδή-
μου, με τη στήριξη ΝΔ-ΠΑΣΟΚ-ΛΑΟΣ και 
στις 6 Μαΐου 2012 πραγματοποιούνται 
εκλογές στις οποίες Νέα Δημοκρατία και 
ΠΑΣΟΚ κινούνται σε ιστορικά χαμηλά. Η 
Νέα Δημοκρατία συγκεντρώνει ποσοστό 
18.85%, ο ΣΥΡΙΖΑ αναδεικνύεται δεύτερο 
κόμμα με 16.79%, το ΠΑΣΟΚ ακολουθεί με 
13.18%, οι Ανεξάρτητοι Έλληνες 10.62%,  
το ΚΚΕ 8.48%, η Χρυσή Αυγή, 6.97% και η 

ΔΗΜΑΡ 6.11%. 

Οι διερευνητικές εντολές απέβησαν άκαρ-
πες.

Αναλαμβάνει υπηρεσιακή κυβέρνηση υπό 
τον Παναγιώτη Πικραμμένο και στις 16 
Ιουνίου πραγματοποιούνται νέες εκλο-
γές. Τα δύο πρώτα κόμματα ενισχύονται 
σημαντικά.  Η Νέα Δημοκρατία κατακτά 
την πρώτη θέση με 29.66% και 129 έδρες, 
ο ΣΥΡΙΖΑ 26.89% και 71 έδρες, το ΠΑΣΟΚ 
12.28% και 33 έδρες, οι ΑΝΕΛ 7.51%, η Χρυ-
σή Αυγή 6.92%, η ΔΗΜΑΡ 6.25% και το ΚΚΕ 
4.5%.  Μετά τις εκλογές σχηματίζεται κυ-
βέρνηση συνεργασίας με πρωθυπουργό 
τον Αντώνη Σαμαρά και την στήριξη Νέας 
Δημοκρατίας, ΠΑΣΟΚ και ΔΗΜΑΡ και ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ αναδεικνύεται στη θέση της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης.

Η αδυναμία εκλογής Προέδρου της Δημο-
κρατίας οδηγεί στις εκλογές στις 25 Ιανου-
αρίου 2015 και την ιστορική νίκη της αρι-
στεράς.  Ο ΣΥΡΙΖΑ συγκεντρώνει 36.34% 
και 149 έδρες, η ΝΔ 27.81%, η Χρυσή Αυγή 
6.28%, το Ποτάμι 6.05%, το ΚΚΕ 5.47%, οι 
ΑΝΕΛ 4.75% και το ΠΑΣΟΚ, έβδομο κόμμα 
με 4.68%.  

Την επομένη ημέρα Αλέξης Τσίπρας και 
Πάνος Καμμένος συμφωνούν στο σχημα-
τισμό κυβέρνησης συνεργασίας.  

Μεσολαβούν το δημοψήφισμα, το τρίτο 
μνημόνιο, η ανεξαρτητοποίηση των βου-
λευτών της Αριστερής Πλατφόρμας και 
η δημιουργία της Λαϊκής Ενότητας και η 
παραίτηση της κυβέρνησης Τσίπρα και ο 
σχηματισμός υπηρεσιακής κυβέρνησης 
υπό την Βασιλική Θάνου, με τις επόμενες 
εκλογές να διενεργούνται στις 20 Σεπτεμ-
βρίου 2015.  Ο ΣΥΡΙΖΑ κατακτά και πάλι 
την πρώτη θέση με 35.46% και 145 έδρες 
και σχηματίζει νέα κυβέρνηση πάλι με 
τους ΑΝΕΛ που απέσπασαν 3.69% και κα-
τέκτησαν 10 έδρες.  Στη δεύτερη θέση κα-
τετάγη η Νέα Δημοκρατία υπό τον Βαγγέ-
λη Μεϊμαράκη απέσπασε 28.10%, η Χρυσή 
Αυγή 6.99%, η Δημοκρατική Συμπαράταξη 
6.28%, το Ποτάμι 4.09%, το ΚΚΕ 5.55% και 
η Ένωση Κεντρώων 3.44%.

Μετά την ήττα του ΣΥΡΙΖΑ στις αυτοδιοι-
κητικές εκλογές και τις ευρωεκλογές του 
Μαΐου 2019, ο Αλέξης Τσίπρας ζήτησε 
την διεξαγωγή πρόωρων εκλογών που 
ορίστηκαν για τις 9 Ιουλίου με χαρακτη-
ριστικό αυτών την «επιστροφή» μετά από 
10 χρόνια και τις εκλογές του 2019, σε αυ-
τοδύναμες κυβερνήσεις.  

Η ΝΔ ήρθε πρώτο κόμμα με ποσοστό 
39.85% και 158 έδρες και ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης σχημάτισε αυτοδύναμη κυβέρ-
νηση.  Ο ΣΥΡΙΖΑ συγκέντρωσε 31.53%, το 
Κίνημα Αλλαγής 8.10%, το ΚΚΕ 5.30%, η Ελ-
ληνική Λύση 3.70% και το ΜέΡΑ25 3.44%.
Οι εκλογές της 21ης Μαΐου πραγματοποι-
ήθηκαν με το σύστημα της απλής αναλο-
γικής και ως εκ τούτου ήταν προφανώς 
αδύνατη η αυτοδυναμία.  Ακόμη και το 
40.7% που συγκέντρωσε η Νέα Δημοκρα-
τία, επιτυγχάνοντας άνοδο των ποσοστών 
της αν και κυβερνών κόμμα, δεν οδήγησε 
σε αυτοδυναμία καθώς της έδωσε 146 
έδρες.  Το εντυπωσιακότερο στοιχείο του 
εκλογικού αποτελέσματος ήταν η βύθι-
ση των ποσοστών του ΣΥΡΙΖΑ που αν και 
κόμμα της αντιπολίτευσης έχασε μεγάλο 
μερος της εκλογικής του δύναμης και πε-
ριορίστηκε στο 20.07%, μισό ποσοστό και 
20 μονάδες διαφορά απο το πρώτο κόμ-
μα.  Το ΠΑΣΟΚ, ανέβασε το ποσοστό του 
στο 11.46% όπως και το ΚΚΕ στο 7,23% 
ενώ το 5ο κόμμα που μπήκε στη Βουλή, 
επίσης ενισχυμένο ήταν η Ελληνική Λύση, 
με 4.45%.  Το ΜέΡΑ25 του Γιάνη Βαρουφά-
κη δεν επέτυχε την επανείσοδό του στη 
Βουλή και με 2.63% περιορίστηκε στην 7η 
θέση ενώ η ΝΙΚΗ και η Πλεύση Ελευθερί-
ας της Ζωής Κωνσταντοπούλου έφθασαν 
ένα βήμα πριν το κατώφλι του 3% και της 
εκπροσώπησης στη Βουλή με 2.92% και 
2.89%,  αντίστοιχα. 

Οι διερευνητικές εντολές πραγματοποι-
ήθηκαν σε πολύ γρήγορες διαδικασίες 
και ήταν μάλλον τυπικές και η Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας μετά τη σύσκεψη των 
πολιτικών αρχηγών διόρισε υπηρεσιακή 
κυβέρνηση υπό τον Ιωάννη Σαρμά και οι 
νέες εκλογές, που θα πραγματοποιηθούν 
με ενισχυμένη αναλογική που δίνει μπό-
νους ως και 50 εδρών στο πρώτο κόμμα, 
ορίστηκαν για τις 25 Ιουνίου. 
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Αναβρασμός επικρατεί στα επιτελεία των 
υποψηφίων δημάρχων, οι οποίοι έχουν 
μπει στην τελική ευθεία για τη διεκδίκηση 
του δημαρχιακού θώκου. Σχεδόν τέσσερις 
μήνες πριν τη διεξαγωγή των αυτοδιοι-
κητικών εκλογών και μόλις λίγες ημέρες 
πριν την προσέλευση στις κάλπες για τις 
εθνικές εκλογές οι υποψήφιοι τρέχουν να 
προλάβουν να κλείσουν ψηφοδέλτια, να 
προγραμματίσουν προεκλογικές εκδηλώ-
σεις αλλά και να συναντηθούν με τους ψη-
φοφόρους, πριν οι τελευταίοι φύγουν για 
τα καλοκαιρινά τους μπάνια. 

Στο μεγαλύτερο δήμο της πόλης, στο δήμο 
Θεσσαλονίκης το παζλ των υποψηφίων, 
εκτός απροόπτου, έχει ολοκληρωθεί με 
τον δήμαρχο Κωνσταντίνο Ζέρβα να έχει 
ήδη ανακοινώσει το μεγαλύτερο μέρος του 
ψηφοδελτίου του ενώ τις επόμενες ημέρες 
αναμένεται να ανακοινώσει και τους πρώ-
τους υποψήφιους τοπικούς συμβούλους. 
Αλλά και ο υποψήφιος δήμαρχος Στέλιος 
Αγγελούδης έχει ανακοινώσει ένα μεγάλο 
μέρος του ψηφοδελτίου του, όπως επίσης 
τους πρώτους υποψήφιους παρουσίασε 
και ο Σπύρος Πέγκας. Τις επόμενες ημέρες 
ο Δρόσος Τσαβλής θα ανακοινώσει 15 νέ-
ους υποψήφιους δημοτικούς συμβούλους 
ενώ για μετά τις εκλογές προσανατολίζο-
νται να ανακοινώσουν τα πρώτα ονόματα 
που θα στελεχώσουν το ψηφοδέλτιά τους 
ο Σάκης Τζακόπουλος, ο Γιώργος Ορφανός 

Αναβρασμός επικρατεί στα επιτελεία τους λίγους μήνες πριν τις αυτοδιοικητικές εκλογές

κι ο Άκης Σακισλόγλου. 

Παρουσίασαν τους πρώτους υποψήφιους
Η πιο πρόσφατη παρουσίαση των υποψη-
φίων που θα στελεχώσουν το ψηφοδέλτιό 
του είναι αυτή του σημερινού δημάρχου 
Κορδελιού Ευόσμου, Κλεάνθη Μανδαλια-
νού, ο οποίος ανακοίνωσε το σύνολο σχε-
δόν των υποψηφίων που βρίσκονται στο 
πλευρό του για την αναμέτρηση του ερχό-
μενου Οκτώβρη. Ο κ. Μανδαλιανός παρου-
σίασε τους πρώτους 100 υποψήφιούς του 
στο κατάμεστο από κόσμο πολιτιστικό κέ-
ντρο Ευόσμου, ενώ  αναφέρθηκε στο έργο 
της διοίκησής του ζητώντας ψήφο εμπι-
στοσύνης για να συνεχίσει το σπουδαίο, 
όπως χαρακτήρισε, έργο που έχει παράξει 
η δημοτική αρχή. 

Είχε προηγηθεί η επίσημη παρουσίαση της 
υποψηφιότητάς του για τον δημαρχιακό 
θώκο Ωραιοκάστρου του δημάρχου, Πα-
ντελή Τσακίρη, ο οποίος κατά τη διάρκεια 
ειδικής εκδήλωσης παρουσίασε το έργο 
της διοίκησής του κατά την τετραετία που 
ολοκληρώνεται σε λίγους μήνες. «Σε τέσ-
σερα χρόνια κάναμε τα πάντα ακριβώς για 
να οδηγήσουμε τον δήμο Ωραιοκάστρου 
μπροστά και το πετύχαμε σε πολύ μεγά-
λο βαθμό, παρά τις όποιες ελλείψεις ή τα 
όποια λάθη», τόνισε μεταξύ άλλων ο επικε-
φαλής της παράταξης «Ανθρώπων Έργα», 
ο οποίος θα διεκδικήσει την καρέκλα του 

δημάρχου για δεύτερη συνεχόμενη φορά. 

Οι πρώτοι που... άνοιξαν τον χορό

Πριν λίγες ημέρες παρουσίασε τα μέλη 
της παράταξής του «Πρωτοπόρα Δυναμική 
Καλαμαριά» και ο υποψήφιος δήμαρχος 
Καλαμαριάς, Χρήστος Βάρδας, ο οποίος 
όπως είπε«πλαισιώνεται από πρόσωπα 
νέα, “άφθαρτα”, αλλά και έμπειρα στελέχη, 
που, όμως, δεν είναι “επαγγελματίες” της 
πολιτικής». Λίγους μήνες πριν, τον περα-
σμένο Φεβρουάριο, ο σημερινός δήμαρχος 
Καλαμαριάς Γιάννης Δαρδαμανέλης είχε 
ανοίξει την αυλαία των υποψηφιοτήτων 
με την προεκλογική συγκέντρωση που 
πραγματοποίησε κατά τη διάρκεια της 
οποίας παρουσίασε τόσο το έργο της διοί-
κησης του, κατά την πρώτη τριετία όσο και 
τους 69 πρώτους υποψηφίους δημοτικούς 
συμβούλους που θα στελεχώσουν το ψη-
φοδέλτιό του.

Από τους πρώτους που παρουσίασαν τους 
υποψηφίους συμβούλους τους ήταν και ο 
δήμαρχος Θερμαϊκού, Γιώργος Τσαμασλής. 
Ο σημερινός δήμαρχος κατά τη διάρκεια 
εκδήλωσης τον περασμένο Μάρτιο έκανε 
τον απολογισμό των 3,5 χρόνων της θητεί-
ας του, ενώ παρουσίασε τα έργα που είναι 
δρομολογημένα για τους επόμενους μήνες 
και το σχέδιό του για την περίοδο 2024-
2028. Μαζί του ήταν υποψήφιοι δημοτικοί 

και τοπικοί σύμβουλοι, οι οποίοι συστρα-
τεύονται στον αγώνα του για την ανανέω-
ση της θητείας του. 

Τον περασμένο Φεβρουάριο παρουσίασε 
τους 101 πρώτους υποψηφίους του και ο 
υποψήφιος δήμαρχος Παύλου Μελά Γιώρ-
γος Λίλτσης, ο οποίος το επόμενο χρονικό 
διάστημα θα ανακοινώσει και τα ονόματα 
των υποψηφίων τοπικών συμβούλων. 

Μετά τις εθνικές εκλογές

Μετά τις κάλπες της 25ης Ιουνίου προσα-
νατολίζονται να ανακοινώσουν προγραμ-
ματικές θέσεις αλλά και ονόματα με τα 
οποία στελεχώνουν τα ψηφοδέλτια τους 
πολλοί εν ενεργεία δήμαρχοι αλλά και 
υποψήφιοι δήμαρχοι. Πιθανότερη περίο-
δο ανακοινώσεων είναι μεταξύ του τέλους 
Ιουνίου έως και τις 20 Ιουλίου, καθώς μετά 
ξεκινούν τα μπάνια του λαού και το ενδι-
αφέρον των ψηφοφόρων θα είναι σχεδόν 
μηδαμινό. 
Έχοντας υπόψη ότι η καταληκτική ημερο-
μηνία κατάθεσης των συνδυασμών τους 
στο Πρωτοδικείο είναι η 31η Αυγούστου, 
οι υποψήφιοι δήμαρχοι και τα επιτελεία 
τους έχουν ανάψει τις μηχανές προκειμέ-
νου να προλάβουν να κλείσουν ψηφοδέλ-
τια, καθώς ο χρόνος δεν είναι αρκετός και 
ο αριθμός των υποψηφίων συμβούλων 
που απαιτείται ιδιαίτερα μεγάλος. 

Χρύσα 
Κυριακού
Δημοσιογράφος

«Τρέχουν» οι υποψήφιοι δήμαρχοι 
σε όλους τους δήμους της Θεσσαλονίκης 
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Μια γρήγορη ματιά να ρίξεις στο βιογραφικό της Μαρίας Νεφέλης Χατζηιωαννίδου, 
σε κάνει να θέλεις να την ...εξερευνήσεις! Ίσως πολλούς να ξάφνιασε η απόφαση του 
πρωθυπουργού να την συμπεριλάβει στο ψηφοδέλτιο Επικρατείας της ΝΔ. Κοιτάζοντας 
όμως τις δράσεις της, αμέσως αντιλαμβάνεσαι πως αυτή η επιλογή δεν είναι καθόλου 
τυχαία.

Είναι ιδρύτρια του μη κερδοσκοπικού́ οργανισμού́, «ΥΠΕΡΟΧΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ», που αριθμεί 
περισσότερα από 200.000 μέλη στις πλατφόρμες του. Είναι Οικονομολόγος και ασχολεί-
ται με την Κοινωνική Επιχειρηματικότητα τα τελευταία 10 χρόνια. Συν ίδρυσε την πρώ-
τη της κοινωνική επιχείρηση «Code it Like a Girl» σε ηλικία 21 ετών. Είναι μέντορας σε 
διεθνή και ελληνικά προγράμματα επιχειρηματικότητας, όπως το Ίδρυμα Λαμπράκη, το 
Prince Trust Foundation, το Women on Top, Women Act Europe, Think Young κ.α.  Σπού-
δασε Οικονομικά, Χρηματοοικονομικά και Διοίκηση στο Πανεπιστήμιο Bocconi. Έχει 
Μεταπτυχιακό στην Κοινωνική Καινοτομία και Επιχειρηματικότητα και πρόσφατα ολο-
κλήρωσε το executive course του πανεπιστήμιου Cambridge με τίτλο Shaping the Future: 
Women Leading Change. 

Μαρία Νεφέλη 
Χατζηιωαννίδου

«Θαυμάζω κάθε γυναίκα 
η οποία επιβιώνει 
και διαπρέπει στους 
ρόλους που αναλαμβάνει»

Ας ξεκινήσουμε λίγο παράδοξα κ. Χατζηιω-
αννίδου. Στο βίντεο που έχετε ανεβάσει στο 
instagram για την εμπειρία της ορκωμοσίας 
στην Βουλή, για ελάχιστα δευτερόλεπτα δέχε-
στε μία αγκαλιά μπροστά στην Καμάρα. Προ-
φανώς είναι η «αφετηρία» της ζωής σας. Ποια 
είναι η μικρή Νεφέλη; Που γεννήθηκε και που 
μεγάλωσε; Ποια είναι η οικογένεια της;

Μεγάλωσα σε μία αγαπημένη οικογένεια στη Θεσ-
σαλονίκη. Και τονίζω το αγαπημένη γιατί τώρα που 
έχω κάνει τη δική μου, κατανοώ πόσο καταλυτικό 
ρόλο μπορεί να παίξει ένα ασφαλές περιβάλλον γε-
μάτο αγάπη στο μεγάλωμα ενός παιδιού. Έχω έναν 
μεγάλο αδερφό, με τον οποίο είχαμε από πολύ μι-
κροί εξαιρετικές σχέσεις και θυμάμαι από μικροί 
τους γονείς μου να δουλεύουν πολλές ώρες της 
μέρας αλλά να βρίσκονται πάντα δίπλα μας. Η παι-
δική μου ηλικία είναι άμεσα συνδεδεμένη με την 
κατασκήνωση της Χ.Α.Ν.Θ και με τον εθελοντισμό 
κατά τη διάρκεια της εφηβείας. 

Οι Υπέροχες Γυναίκες έπαιξαν καθοριστικό 
ρόλο στην ανάδειξη και εξάπλωση του κινήμα-
τος #metoo στην Ελλάδα. Αυτό που «έθαβαν» 
μέχρι χθες τα θύματα, βρήκαν το θάρρος και το 

Υπ. Βουλευτής Επικρατείας ΝΔ
Μαρία Στύλου

Καλεσμένη είναι η

Με την

κουράγιο να το βγάλουν στην επιφάνεια. Βλέ-
πετε φως στο τούνελ κ. Χατζηιωαννίδου;

Στην Ελλάδα δυστυχώς όταν ήρθε το κίνημα του 
MeToo, το οποίο άργησε κιόλας συγκριτικά με 
άλλες χώρες, βρήκε μια κοινωνία η οποία αντιμε-
τώπιζε χρόνιες παθογένειες και αναχρονιστικές 
αντιλήψεις που ήταν δύσκολο να αντιμετωπιστούν. 
Αυτό που κατάφερε το κίνημα του #metoo είναι να 
εξαλείψει το στίγμα γύρω από την παρενόχληση και 
την κακοποίηση και να θέσει ως θέμα συζήτησης σε 
κάθε ελληνική οικογένεια την έμφυλη βία και την 
κακοποίηση. Για εμένα αυτό ήταν το αρχικό και 
ίσως πιο δύσκολο βήμα. 

Έπειτα ακριβώς επειδή η κοινωνία άρχισε να συζη-
τάει, τα θύματα ξεκίνησαν να σπάνε τη σιωπή τους, 
η πολιτεία αναζήτησε τρόπους και δομές για την 
αντιμετώπιση των περιστατικών, την προφύλαξη 
των θυμάτων αλλά και την εκπαίδευση νεότερων 
γενεών σε θέματα έμφυλης βίας. Είδαμε πολιτικές 
να δημιουργούνται, γραμμές υποστήριξης, προ-
γράμματα υποστήριξης θυμάτων, νέες επιτροπές 
στην επιθεώρηση εργασίας για την αντιμετώπιση 
της κακοποίησης στο εργασιακό περιβάλλον, εργα-
λεία και οδηγούς αντιμετώπισης βίας, νέα τμήματα 

αντιμετώπισης της ενδοοικογενειακής βίας μέσα 
στα αστυνομικά τμήματα, δωρεάν νομική υποστή-
ριξη σε θύματα, συμβουλευτικά κέντρα και ξενώ-
νες φιλοξενίας. Είναι όλα αυτά αρκετά; Όχι! Αλλά 
είναι μια αρχή που πρέπει να συνεχιστεί, ώστε κάθε 
θύμα ανεξάρτητα από την ηλικία ή το φύλο να νιώ-
θει ασφαλές να μιλήσει και να καταγγείλει τη βία 
που υφίσταται.

Μια και μιλάμε για τις Υπέροχες Γυναίκες, 
παρατήρησα πως μετά την ανακοίνωση της 
τοποθέτησή σας στο ψηφοδέλτιο της Νέας Δη-
μοκρατίας δεχθήκατε μία «επίθεση» αμφισβή-
τησης και απόρριψης. Τι έχετε να απαντήσετε 
στους haters.

Στην περίπτωση της ανακοίνωσης της υποψηφι-
ότητάς μου, υπήρξαν κάποια αρνητικά σχόλια, τα 
οποία ήταν ευτυχώς ελάχιστα συγκριτικά με το σύ-
νολο των ανθρώπων που ακολουθούν τις ΥΠΕΡΟΧΕΣ 
ΓΥΝΑΙΚΕΣ, πράγμα το οποίο δείχνει τη αποστροφή 
που έχει πλέον ο κόσμος για την τοξικότητα και τον 
αρνητισμό. Επέλεξα να μην απαντήσω σε κανένα 
τέτοιο σχόλιο, αλλά σκοπεύω να εργαστώ σκληρά 
μέσα από το νέο μου ρόλο, ώστε η δουλειά μου να 
αποτελέσει την καλύτερη απάντηση σε όσους αμφι-
σβητούν αυτή την απόφαση μου.

Είναι τοξικά και επικίνδυνα τα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης; Έχετε σκεφτεί 
τρόπους «φραγής του μίσους’;

Θεωρώ τη σωστή χρήση των social media φοβερό 
εργαλείο για την επικοινωνία και την ενημέρωση 
αλλά συνειδητοποιώ τα τελευταία χρόνια, ειδικά 
μέσα από τις ΥΠΕΡΟΧΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ, το πόσο εκτε-
θειμένος είναι ο κάθε άνθρωπος στην τοξικότητα 
και την επίθεση που δημιουργεί ο οποιοσδήποτε 
από το πληκτρολόγιο του. Ο καλύτερος και κατά 
την άποψή μου μοναδικός τρόπος «φραγής του μί-
σους» είναι το να είσαι ειλικρινής με τον εαυτό σου 
και να έχεις επαφή με την offliine πραγματικότητα, 
ώστε να μη σε επηρεάζει ο θόρυβος όλης αυτής της 
τοξικότητας.

Μελετώντας τη διαδρομή σας αναγνωρίζω 
α. έναν ανήσυχο άνθρωπο β. μία γυναίκα με 
θάρρος. Τι σας έχει φοβίσει τα τελευταία δέκα 
χρόνια;

Αν αναλογιστεί κανείς ότι την τελευταία 10ετια βίω-
σα την οικονομική κρίση, τα μνημόνια, μια αλλαγή 
καριέρας, τη μητρότητα, τον Covid-19, ασθένειες 
αγαπημένων προσώπων, μπορείτε να καταλάβε-
τε ότι με φόβισαν πολλά πράγματα τα τελευταία 
10χρονια. Τίποτα όμως δεν με έχει φοβίσει περισ-
σότερο από την απώλεια αγαπημένων προσώπων. 

Τι όνειρα κάνετε για τις κόρες σας; Πως θα θέ-
λατε να τις δείτε;

Ευτυχισμένες. Είναι το μόνο όνειρο που έχω για τις 
κόρες μου.

Η λέξη «ρουτίνα» είναι άγνωστη για σας;

Μου αρέσει πολύ η «ρουτίνα» αλλά δυστυχώς τα 
τελευταία χρόνια και ειδικά τον τελευταίο μήνα εί-
ναι μία άγνωστη έννοια για εμένα!

Ποια είναι η απόδρασή σας (αν μπορείτε να 
αποδράσετε).

Νομίζω ότι όλοι μπορούμε να αποδράσουμε! Εάν 
θέλω να «απόδρασω» κάνω συνήθως μια βόλτα 
στην παραλία της Θεσσαλονίκης με την μεγάλη μου 
κόρη και μου αρέσει αφού έχουν κοιμηθεί όλοι να 
ασχολούμαι με κατασκευές και κύβους του Ρού-
μπικ. 

Ποια «υπέροχη γυναίκα» θαυμάζετε; Ποια σας 
έχει κάνει εντύπωση;

Θαυμάζω κάθε γυναίκα η οποία επιβιώνει και δια-
πρέπει στους ρόλους που αναλαμβάνει. Όποιοι και 
αν είναι αυτοί και όσο «μικροί» και αν φαίνονται 
για τους υπόλοιπους. 

Eκ των συνθηκών στο σπίτι σας ο σύζυγος εί-
ναι μειονότητα; Αντέχει;

Όχι μόνο αντέχει, αλλά ο ίδιος αισθάνεται και  πολύ 
τυχερός που περιστοιχίζεται από τόσες γυναίκες!

Πείτε μου μία φράση που σας περιγρά-
φει.

Κάνε ό,τι καλύτερο μπορείς μέχρι να μάθεις. Μετά 
όταν μάθεις καλύτερα, καν’ το καλύτερα.
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Το σημερινό σύστημα παγκόσμιας διακυ-
βέρνησης χαρακτηρίζεται από ένα έντονο 
κενό δικαιοδοσίας, συμμετοχής και λογο-
δοσίας. Η απουσία δημοκρατικών διαδι-
κασιών που να συνδέουν αυτόν που λαμ-
βάνει μια απόφαση σε περιφερειακό και 
διεθνές επίπεδο με αυτόν που υφίσταται 
τις συνέπειές της σε εθνικό και τοπικό, η 
έλλειψη διαφάνειας και επαρκών μηχανι-
σμών που να εξασφαλίζουν τον έλεγχο και 
τη δημόσια λογοδοσία των διεθνών οργα-
νισμών, η υποεκπροσώπηση των αναπτυσ-
σόμενων χωρών στους διεθνείς θεσμούς, 
καθώς και η περιορισμένη συμμετοχή των 
πολιτών του κόσμου στη λήψη αποφάσε-
ων για διεθνή θέματα και στη διαμόρφωση 
της ατζέντας της παγκόσμιας πολιτικής, 
θέτουν αναπόδραστα το ζήτημα του δη-
μοκρατικού ελλείμματος σε παγκόσμιο 
επίπεδο.

Σχετικά με τη λειτουργία του διεθνούς 
οικονομικού συστήματος, η οικονομική 
ανισότητα, η κοινωνική πόλωση και η επι-
βάρυνση του περιβάλλοντος, η προτεραιό-
τητα της οικονομίας έναντι της πολιτικής, 

καθώς και η απουσία δημοκρατικού ελέγ-
χου και ρύθμισης των παγκόσμιων αγορών 
βρίσκονται στον πυρήνα της σύγχρονης 
κριτικής. 

Στο πλαίσιο αυτό, η θεωρία της Κοσμοπο-
λίτικης Δημοκρατίας (εφεξής ΚΔ) μπορεί να 
αποτελέσει οδηγό για τη μεταρρύθμιση του 
συστήματος παγκόσμιας διακυβέρνησης. 
Η ΚΔ εστιάζει στον εκδημοκρατισμό της 
παγκόσμιας πολιτικής και με κανονιστικό 
υπόβαθρο τις οικουμενικές αξίες της ελευ-
θερίας, της ισότητας και της προάσπισης 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, προτείνει 
μια νέα αρχιτεκτονική του συστήματος πα-
γκόσμιας διακυβέρνησης, με περισσότερη 
νομιμοποίηση και λογοδοσία,  που θα υπη-
ρετεί την ειρήνη, την ισόρροπη οικονομική 
ανάπτυξη και την κοινωνική δικαιοσύνη.

Οι ιδέες του κοσμοπολιτισμού έχουν μια 
μακρόχρονη ιστορία. Παρά τις επιμέρους 
διαφοροποιήσεις, ο κοσμοπολιτισμός πα-
ραπέμπει σε ένα σύνολο αξιών και αρχών, 
όπου ο άνθρωπος, και όχι τα κράτη, ή άλλες 
μορφές κοινωνικής συσσωμάτωσης και αν-

Ο Περικλής είχε ανοίξει την τηλεόραση από 
τις 5:30 το απόγευμα, πιστός στις συνήθει-
ες δεκαετιών πλέον. Μεσημεριανός ύπνος 
μέχρι τις 5, προετοιμασία ελληνικού στο 
μπρίκι, άνοιγμα της συσκευής από νωρίς 
για προθέρμανση των αντανακλαστικών και 
επίσημη έναρξη της φάσης σχολιασμού από 
τις 7:00, τη στιγμή της ανακοίνωσης των exit 
polls. Όχι ότι είχε μεγάλο ακροατήριο, του 
αρκούσε η γυναίκα του και ο γιος με τα εγ-
γόνια του που θα περνούσαν σίγουρα από 
εκεί να τον δούνε. Είχε το τελετουργικό του 
το απόγευμα των εκλογών.  

Σήμερα είχε όμως και την έκπληξή του. Η 
ανακοίνωση των exit polls έφερε αυτό που 
ο Περικλής είχε προβλέψει ότι θα ερχόταν 
και αυτό στο οποίο είχε συμβάλει με την 
ψήφο του: την καθίζηση του ΣΥΡΙΖΑ και 
την παράλληλη ενίσχυση του ΠΑΣΟΚ. Ώστε 
λοιπόν, μετά από μια 12ετία ασταθών και 
συχνά ανορθολογικών επιλογών, ο ΣΥΡΙΖΑ 
γυρνούσε στα πραγματικά του μεγέθη και 

το ΠΑΣΟΚ επέστρεφε στα μεγαλεία του. Την 
είχε πιστέψει αυτήν τη νέα εναλλαγή ο Πε-
ρικλής. Και τώρα έβλεπε ότι είναι ένα βήμα 
μακριά. Μια εκλογική αναμέτρηση μακριά. 
Το ΠΑΣΟΚ ήταν το μόνο που θα μπορούσε 
να κερδίσει τη ΝΔ, όχι στις επόμενες εκλογές 
βέβαια. Όμως αυτό ήταν το λιγότερο για τον 
Περικλή. Το σημαντικό ήταν ότι το ΠΑΣΟΚ 
είναι και πάλι εδώ. Ενωμένο και δυνατό.

Η τηλεόραση στο ψιλικατζίδικο της Αθανα-
σίας ήταν ανοιχτή από το πρωί, από τότε 
που η Αθανασία είχε ανοίξει ελαφρώς αρ-
γοπορημένα λόγω της ουράς στο δημοτικό 
όπου είχε πάει για την ψήφο. Είχε δει την 
πρωινή παρέλαση των διαφόρων αρχηγών 
από τα εκλογικά τμήματα, μαζί με τις δηλώ-
σεις τους για το πόσο μοναδική είναι η ιδιαί-
τερη πατρίδα τους την οποία επισκέφτηκαν 
λόγω της ημέρας, και τώρα παρακολουθού-
σε ηθοποιούς και λοιπούς διασκεδαστές 
να χαλαρώνουν την ατμόσφαιρα πριν την 
ανακοίνωση των αποτελεσμάτων. Όλα στο 

αθόρυβο. Της ήταν αρκετό που τους έβλεπε 
να αλλάζουν ρούχα και κανάλια. Η Αθανα-
σία δεν είχε αγωνία για το αποτέλεσμα, θε-
ωρούσε απολύτως φυσιολογική και σίγουρη 
τη νίκη της ΝΔ. Έβλεπε τόσους πελάτες στο 
μαγαζί να μπαινοβγαίνουν κάθε μέρα, δεν 
περίμενε να δει τις μπάρες των ποσοστών 
στην τηλεόραση. Ήταν πολλοί εκείνοι που 
είχαν έναν καλό λόγο για τον Κυριάκο: για 
τους φόρους που ήταν λιγότεροι, για τα 
επιδόματα που τους έφεραν ανάσα, για την 
πατρίδα που την είχε θωρακίσει από τους 
Τούρκους και από τους πρόσφυγες. Ετοιμα-
ζόταν να κλείσει όταν διάβασε στην οθόνη 
ότι θα γίνονταν νέες εκλογές τον Ιούνιο. Ας 
ήταν. Μια ακόμα ευκαιρία για γιορτή της ΝΔ.

Την Τάνια την έλουζε κρύος ιδρώτας στη 
σκέψη ότι είχαν προκηρυχθεί και νέες εκλο-
γές για τον Ιούνιο. Πώς θα ξαναζούσε αυτήν 
την πανωλεθρία του κόμματος και του αν-
θρώπου στον οποίο είχε πιστέψει; Ήταν έξω 
από το μεσημεράκι που ψήφισε και μετά. Οι 
κόρνες και τα κλάξον που άρχισαν να χτυ-
πούν μετά τις 7:00, με την πρώτη ανακοίνω-
ση των exit polls, την ανησύχησαν. Άρχισε 
να ψάχνει στο κινητό της τα αποτελέσματα 
στη σελίδα του Υπουργείου Εσωτερικών. 
Δεν πίστευε στα μάτια της. Η ήττα ήταν εκ-
κωφαντική. Πώς ήταν δυνατόν να ψηφίσουν 
τόσοι πολλοί άνθρωποι τον πρωθυπουργό 
των υποκλοπών, των εκδρομών και των επι-
δομάτων πείνας; 

Ο Αλέξης είχε τη λογική με το μέρος του και 
είχε προσπαθήσει πολύ για να φέρει πίσω 
τη δικαιοσύνη παντού. Ναι, το περίμενε ότι 

Γιάννης 
Κωνσταντινίδης
Αναπληρωτής Καθηγητής 
Πανεπιστημίου Μακεδονίας

Ίδιο απόγευμα, άλλα κέφια

Η Θεωρία της Κοσμοπολίτικης Δημοκρατίας

θρώπινης ένωσης, είναι η απόλυτη μονάδα 
ηθικού ενδιαφέροντος. Κάθε άνθρωπος, 
ως άτομο ή/και ως μέλος της ανθρωπότη-
τας συνολικά, αξιώνει ισότιμο σεβασμό, 
μέριμνα και ευαισθησία για το πρόσωπό 
του, ως ελεύθερο, έλλογο και ισότιμο όν, 
ανεξαρτήτως φύλου, φυλής, θρησκείας ή 
πολιτισμικής παράδοσης. Ως κοσμοπολι-
τισμός ορίζεται η ηθική και πολιτική προ-
οπτική που οικοδομείται στα επιτεύγματα 
της φιλελεύθερης πολυμερούς τάξης που 
επικράτησε μετά το Ολοκαύτωμα, ιδίως 
στα ανθρώπινα δικαιώματα και στις δη-
μοκρατικές αξίες, και η οποία επιδιώκει να 
ευθυγραμμίσει τη δράση όλων στη βάση 
κοινών αξιών και αρχών.

Αυτές οι αρχές δεν είναι μόνο αρχές της 
Δύσης, αλλά το κύρος τους εκτείνεται πολύ 
πιο μακριά. Γιατί αυτές οι αρχές είναι η 
πηγή μιας δίκαιης, ανθρώπινης και ευπρε-
πούς κοινωνίας, οποιασδήποτε θρησκείας 
ή πολιτισμικής παράδοσης. Εξάλλου, η 
εγκυρότητα των αρχών και των αξιών δεν 
θα πρέπει να συγχέεται ή να ακυρώνεται 
από την προέλευσή τους. Όπως χαρακτη-

πολλοί δεν θα ξέφευγαν από τους προπα-
γανδιστικούς μηχανισμούς της ΝΔ που εί-
χαν πλέον απλωθεί σε όλα τα μήκη και πλά-
τη του μιντιακού κόσμου, αλλά ήταν τελικά 
τόσα πολλά τα θύματα; Η Τάνια ένιωθε πως 
τα γόνατά της είχαν κοπεί. Σκεφτόταν ότι 
έτσι θα ένοιωθε και ο Αλέξης. Με ποιο κου-
ράγιο να συνέχιζε να παίζει σε ένα μάταιο 
δεύτερο ημίχρονο που θα επιβεβαίωνε την 
καλύτερη προετοιμασία της ΝΔ;

Ο Ανδρέας είχε περάσει ήσυχα το μεσημέρι 
του στη βεράντα, απέναντι από το δημοτικό 
σχολείο στη Δελφών. Δεν είχε κατέβει να ψη-
φίσει ο ίδιος, όμως το μυαλό του ήταν καρ-
φωμένο στην αυλόπορτα. Τους κοίταζε και 
προσπαθούσε να μαντέψει την επιλογή του 
καθενός και της καθεμιάς. Αναρωτιόταν τι 
ήταν εκείνο που τους είχε φέρει στην κάλπη. 
Εκείνον τον είχε διώξει μακριά η αλαζονεία 
όλων των πολιτικών και κυρίως η αγραμ-
ματοσύνη τους. Δεν είχαν ιδέα για το πώς 
λειτουργεί η αγορά ή για το πώς θα βελτι-
ωθεί το δημόσιο πέραν από να αυξήσουμε 
το προσωπικό και τον προϋπολογισμό. Και 
δεν είχαν και καμία πρόθεση να το ψάξουν, 
ακριβώς γιατί όλος αυτός ο κόσμος που δι-
έσχιζε την αυλή του σχολείου ήταν ακόμα 
έτοιμος να τους ψηφίσει. Το επιβεβαίωσε 
στο exit poll των 7:00. Και ας ήταν λάθος η 
πρόβλεψη. Τόσοι πολλοί άνθρωποι συνέχι-
ζαν να βρίσκουν στη ΝΔ ή στον ΣΥΡΙΖΑ την 
ελπίδα. Και αρκετοί ακόμα είχαν δει στο ΠΑ-
ΣΟΚ ή σε μικρότερα κόμματα μια ικανοποι-
ητική λύση. Τι να είχαν σκεφτεί που εκείνος 
δεν έβλεπε;  Είχε έναν μήνα και κάτι μπρο-
στά του μήπως το έβρισκε και αυτός.

ριστικά αναφέρει oDavidHeld, δεν υπάρχει 
γυναίκα, σε καμία κοινωνία, δυτική, μου-
σουλμανική ή ασιατική, που να μην επι-
ζητά ίσα δικαιώματα, άνδρας που να μην 
απαιτεί σεβασμό, και κανένα άτομο στον 
αναπτυσσόμενο κόσμο που να μην αναζη-
τά τα ελάχιστα μέσα επιβίωσης.

Η δημιουργία φυσικά μιας δημοκρατικής 
παγκόσμιας διακυβέρνησης, με  κοινωνική 
δικαιοσύνη και πολιτισμική ποικιλομορ-
φία δεν είναι αποτέλεσμα ενός μοναδικού 
και μαζικού μετασχηματισμού. Αντίθετα, 
συνιστά μια διαδικασία που απαιτεί βάθος 
χρόνου και επίμονες προσπάθειες. Εξάλ-
λου ας μην διαλάθει της προσοχής μας 
ότι η ουτοπία ως μιλούσα εικόνα αποτελεί 
πραγματικότητα μέσα στο πραγματικό και 
διεκδικεί την ολοκλήρωσή της μέσω ενός 
κατάλοιπου επιθυμίας που δεν εκπληρώ-
θηκε ακόμη.Στον ThomasMore, «η ποθητή 
χώρα, υπάρχει ήδη έτοιμη σε ένα μακρινό 
νησί […] όχι μόνο αν ταξιδέψουμε εκεί, 
αλλά επειδή ταξιδεύουμε εκεί, το νησί της 
ουτοπίας αναδύεται από τη θάλασσα του 
πιθανού». 
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Μια εβδομάδα πριν από τις δεύτερες κάλπες, τα κόμματα ολοκληρώνουν την νέα αλλά σύ-
ντομη προεκλογική περίοδο. Χαρακτηριστικό της φετινής προεκλογικής περιόδου είναι η 
στροφή προς τα Social Media. Τα προεκλογικά σποτ συγκέντρωσαν για ακόμη μια φορά τον 
ενδιαφέρον επιχειρώντας να προβάλουν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τις θέσεις του εκά-
στοτε κόμματος ή να αποδομήσουν το αντίπαλο κόμμα.

Στροφή προς την οικονομική «ατζέντα»

Μόλις την προηγούμενη εβδομάδα το κόμμα της Νέας Δημοκρατίας και το κόμμα του ΣΥΡΙΖΑ 
- ΠΣ δημοσίευσαν τα πρώτα σποτ για τον «δεύτερο γύρο» των εκλογών. Κοινό τους στοιχείο 
η στροφή της θεματικής προς την οικονομική ατζέντα. «Ξέρουμε ήδη», αναφέρει ο Πάνος 
Κολιαστάσης, διδάκτωρ Πολιτικής Επιστήμης στο Queen Mary University of London και δι-
δάσκων στο Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου, «ότι από τις πρώτες εκλογές του Μαΐου του 2023 
ότι η πρώτη προτεραιότητα των πολιτών είναι το ζήτημα της οικονομίας και της οικονομικής 
πολιτικής». «Υπό αυτή την έννοια είναι λογικό και τα δύο μεγαλύτερα κόμματα να εστιάζουν 
την προεκλογική τους εκστρατεία σε αυτό το θέμα». 

ΝΔ: «Έγινε το πρώτο βήμα, όμως τίποτα δεν έχει κριθεί»

Στα νέα προεκλογικά της σποτ η Νέα Δημοκρατία  το πρόσωπο του Κυριάκου Μητσοτάκη 
«πρωταγωνιστεί». Αναφέρονται μεταξύ άλλων σε μια Ελλάδα με καλύτερους μισθούς και λι-
γότερες ανισότητες. Σε όλα τα σποτ ζητείται ισχυρή εντολή από το λαό στις 25 Ιουνίου, «για 
να συνεχίσουμε όλοι μαζί σταθερά, τολμηρά, μπροστά, για την αυτοδύναμη Ελλάδα», όπως 
υπερτονίζουν.

Για τον επικοινωνιολόγο Περικλή Πηλείδη «η Νέα Δημοκρατία συνεχίζει με τη στρατηγική 
που είχε από το ξεκίνημα της περιόδου και που φάνηκε ότι πέτυχε απόλυτα στις 21 Μαΐου, 
ωστέ να εξασφαλίσει το “από δω και πέρα”, δηλαδή, την εμπιστοσύνη στον Μητσοτάκη και 
στην κυβέρνηση για να ολοκληρωθεί το πρόγραμμα. Επομένως το σποτ ενέχει ένα κύρος, 
χωρίς πανηγυρισμούς και χωρίς να προβάλλει την τεράστια νίκη του κόμματος».

Αντίστοιχα ο κ. Κολιαστάσης θεωρεί πως «η Νέα Δημοκρατία δίνει περισσότερη έμφαση σε 
ζητήματα ανάπτυξης, ανάκαμψης, επενδύσεων, αύξησης της απασχόλησης και κυρίως αύ-
ξησης των μισθών. Προκειμένου να εκπέμψει ένα θετικό μήνυμα στο πλαίσιο ενός θετικού 
προγραμματικού λόγου για το αύριο».

ΣΥΡΙΖΑ- ΠΣ: «Δίκαιη κοινωνία - Ευημερία για όλους, όλες, όλ@»

Αντίθετα με το μέχρι πρότινος κυβερνών κόμμα, ο ΣΥΡΙΖΑ - ΠΣ φαίνεται να έκανε στροφή 
180 μοιρών στην προεκλογική του καμπάνια. Τα σχεδόν δυστοπικά προεκλογικά σποτ για τις 
εκλογές του Μαΐου αντικαταστάθηκαν από βίντεο που παρουσιάζουν «τα οικονομικά μέτρα 
και τα μέτρα κοινωνικής πολιτικής προκειμένου να ενισχυθεί η κοινωνική συνοχή, ενώ παρα-
μένει και η χρήση της έννοιας της δικαιοσύνης», τονίζει ο κ. Κολιαστάσης. 

O κ. Πηλείδης δείχνει να συμφωνεί. «Όλο αυτό το γκρίζο και το μαύρο εναντίον του Κυρ. 
Μητσοτάκη ειδικά, δεν απέδωσε καθόλου. Επίσης δεν κατάφεραν να αξιοποιήσουν καθόλου 
με την προηγούμενη καμπάνια τους, τα διάφορα δυστυχήματα και ατυχήματα που είχε η 
προηγούμενη κυβέρνηση όπως τα Τέμπη ή τις υποκλοπές. Και έτσι άλλαξαν την στρατηγική 
προς το κομμάτι της ευημερίας, δηλαδή αυτό το οποίο, αργά μεν, κατάλαβαν ότι απασχολού-
σε πολύ τον κόσμο, δηλαδή τη σταθερότητα και την ευημερία».

Τα μηνύματα ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ μέσα από τα προεκλογικά τους σποτ

«Νομίζω ότι ο ΣΥΡΙΖΑ - ΠΣ έχει επιλέξει να κινηθεί λίγο πιο θετικά σε επίπεδο προγραμματικού 
λόγου, ακριβώς για να συντονιστεί με το κλίμα της εποχής και να μπορέσει σε αυτό το πλαίσιο 
να ανακάμψει σε ένα βαθμό. Αλλά θα έλεγα ότι πέραν τούτου διατηρεί ως βασικό άξονα στρα-
τηγικής του την προσπάθεια να διεγείρει τα αντιδεξιά ανακλαστικά για μια πιθανή “Παντοδυ-
ναμία” ο όπως την ονομάζει Μητσοτάκη» συμπληρώνει ο κ. Κολιαστάσης.

Στόχοι: Μείωση των εκλογικών απωλειών - Αυτοδυναμία

Σκοπός της επικοινωνιακής μεταστροφής του ΣΥΡΙΖΑ - ΠΣ και των σποτ αυτου είναι να ανα-
κάμψει εκλογικά σε ένα βαθμό. Για τον κ. Πηλείδη αυτό δεν είναι σίγουρος καθώς η αλλαγή 
ήρθε καθυστερημένα. «Νομίζω ότι είναι αργά. Πιθανότατα εάν κινούνταν έτσι εξαρχής, δε θα 
ήταν πρώτο κόμμα, αλλά μπορεί να μην υπήρχε αυτή η κατάρρευση.» Παράλληλα θεωρεί πως 
η Κουμουνδούρου δεν εχει εναλλακτική στρατηγική. «Επί της ουσίας αυτό που κάνουν είναι 
να κινούνται σε μια παρόμοια ατζέντα με αυτή του Κυρ. Μητσοτάκη, που εμπεριέχει την οικο-
νομική κατάσταση, την σταθερότητα, τις αλλαγές σε μισθούς και φορολογία. Δεν έχουν άλλη 
εναλλακτική, δεν μπορούν να βρουν κάτι άλλο γιατί δεν υπάρχει», καταλήγει. 

«Από τα εκλογικά αποτελέσματα φάνηκε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ -ΠΣ έχασε την πρωτοκαθεδρία σε εκλογικά 
ακροατήρια που ήταν προνομιακά για τον ίδιο. Υπό αυτή την έννοια έχει περιοριστεί σημαντι-
κά η απήχησή του και αυτή τη στιγμή προσπαθεί να ανακτήσει το προβάδισμα ή να ανακάμψει 
σε αυτές τις κοινωνικές ομάδες, κυρίως στα φτωχότερα λαϊκά στρώματα, προκειμένου αφενός 
να διατηρήσει το ποσοστό που πήρε το Μάιο και ει δυνατόν να επαναπατρίσει αρκετούς από 
τους ψηφοφόρους, οι οποίοι διέρρευσαν προς άλλα κόμματα», τονίζει σχετικά με το εν λόγω 
ζήτημα ο κ. Κολιαστάσης.

Συναφώς, η Πειραιώς αντιλαμβανόμενη την επιτυχία της προεκλογικής της καμπάνιας συνεχί-
ζει στο ίδιο μοτίβο τα προεκλογικά της σποτ, προσδιορίζοντας μέσω αυτών ότι η Νέα Δημοκρα-
τία εκτέλεσε τις ευθύνες της με σοβαρότητα και αποτελεσματικότητα. Πράγμα που θα συνεχίσει 
να πραγματοποιεί εάν κατακτήσει τον στόχο της, δηλαδή την αυτοδυναμία.

Εξάλλου, σύμφωνα με τον κ. Κολιαστάση «η απήχηση του κόμματος της Νέας Δημοκρατίας απο-
τελεί ένδειξη ότι οι ψηφοφόροι, σε μια περίοδο οικονομικής ανάκαμψης και βελτίωσης των 
προοπτικών, φαίνεται να δίνουν επιβραβεύουν εκλογικά τις κυβερνήσεις που εκπέμπουν ένα 
θετικό μήνυμα για το αύριο στον τομέα της οικονομίας».

Π.  Πηλείδης Π. Κολιαστάσης

Αρχοντούλα 
Τσιλικιώτη
Δημοσιογράφος
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